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Χαιρετισμός του προέδρου του ΠΣΣΕ κ. Σταύρου Ολύμπιου 

Το 2015 το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού 
έκλεισε 42 χρόνια ζωής και λειτουργίας.  Η πορεία του κατέγραψε 
μέχρι σήμερα πλήθος ενεργειών και παρεμβάσεων στον τομέα 

του εθελοντισμού με στόχο την ποιοτική αναβάθμιση του εθελοντικού 
τομέα και την ευαισθητοποίηση του κοινού για ανιδιοτελή προσφορά στο 
συνάνθρωπό μας.  Είναι σίγουρα δύσκολο να καταγραφεί το πολύμορφο 
και πολυσχιδές έργο του ΠΣΣΕ, όχι μόνο διαχρονικά αλλά και του έτους 
που διανύουμε. Στην παρούσα έκθεση καταγράφεται με συνοπτικό 
τρόπο η δραστηριότητα του ΠΣΣΕ κατά την υπό επισκόπηση περίοδο 
(Απριλίου 2015-Απριλίου 2016).  Δεν καταγράφει τις δραστηριότητες 
των οργανώσεων μελών του σε παγκύπριο ή τοπικό επίπεδο. Αυτές 
αναφέρονται σε εκθέσεις ή απολογισμούς των οργανώσεων.   

Η υπό επισκόπηση περίοδος ήταν, παρ’ όλες τις αντίξοες κοινωνικο-οικονομικές συνθήκες παραγωγική. Το 
πολύπλευρο αυτό έργο είναι ο καρπός της εθελοντικής συλλογικής προσπάθειας των μελών της Διοικούσας 
Επιτροπής και της στήριξης των οργανώσεων μελών του. Εκφράζω προς όλους όπως και προς τις λειτουργούς 
του ΠΣΣΕ τα ολόθερμα μου συγχαρητήρια.  

Καταθέτοντας ταπεινά την Έκθεση Πεπραγμένων της Διοικούσας Επιτροπής του ΠΣΣΕ αισθάνομαι την ανάγκη 
να τονίσω ότι τόσο η έκταση όσο και η ποιότητα του εθελοντισμού στο νησί μας δίδουν το δικαίωμα να νοιώθουμε 
περήφανοι γιατί αποτελεί το αντίβαρο και το φάρμακο στα σημεία κοινωνικής φθοράς που παρατηρούνται 
τελευταία.   

Εκφράζω τέλος θερμά συγχαρητήρια στις χιλιάδες των εθελοντών μας οι οποίοι προσωπικά ή οργανωμένα 
προωθούν και στηρίζουν τον εθελοντισμό επειδή αυτός μαρτυρά το πνεύμα της αλληλεγγύης που τόσο έχουμε 
ανάγκη και σηματοδοτεί τον πολιτισμό μας.   Στους χιλιάδες εθελοντές και εθελόντριες και στα μέλη των 
εκατοντάδων εθελοντικών  οργανώσεων μελών του ΠΣΣΕ απευθύνω θερμή παράκληση όπως συνεχίσουμε 
το θεάρεστο ανθρωπιστικό έργο που επιτελούμε με βάσει την πνευματικότητα μας και τις πατροπαράδοτες 
αρετές και αξίες μας όπως η ανοχή, η αλληλεγγύη, η δικαιοσύνη, η ισότητα και εύχομαι επίσης ολόψυχα την 
ενίσχυση του Θεού στο δύσκολο και ιδιαίτερα αναγκαίο έργο που επιτελούν.

Σταύρος Ολύμπιος
Πρόεδρος
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η δομή της έκθεσης παρουσιάζει με θεματικούς διαχωρισμούς την πολυσχιδή δραστηριότητα του ΠΣΣΕ 
κατά την υπό επισκόπηση περίοδο Απριλίου 2015-Απριλίου 2016.   Την περίοδο αυτή το ΠΣΣΕ συνέχισε το 
καθιερωμένο του έργο όπως αυτό προδιαγράφεται από τη νομοθεσία και ανέπτυξε επίσης νέες δράσεις 

και πρωτοβουλίες, στα πλαίσια της προσπάθειας ανοίγματος νέων προοπτικών για τον εθελοντικό τομέα αλλά και 
διασφάλισης ενός ευνοϊκού και υποστηρικτικού περιβάλλοντος για τις εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ.    

Tο ΠΣΣΕ υπέγραψε Μνημόνιο Συνεργασίας με τη Δύναμη της Πολιτικής Άμυνας με στόχο την εγκαθίδρυση 
πλαισίου συνεργασίας για προγραμματισμό κοινών δράσεων στον τομέα της ανθρωπιστικής βοήθειας.  

Νέο πρωτοποριακό σποτ για τον εθελοντισμό ετοίμασε το ΠΣΣΕ με τη συμμετοχή πέραν των 100 εθελοντών με 
στόχο να δοθεί νέα ώθηση στην κινητοποίηση των πολιτών για εθελοντική προσφορά.  

Η πρόσφατη έρευνα του ΠΣΣΕ που καταμέτρησε τις ανθρωποώρες προσφοράς των οργανώσεων μελών του, 
παγκύπρια και τοπικά, συμβάλλει ουσιαστικά στην ανάδειξη του τεράστιου όγκου της εθελοντικής προσφοράς στις 
διοικήσεις των οργανώσεων αλλά και στις τάξεις των εθελοντών.

Η πρωτοβουλία του ΠΣΣΕ για υιοθέτηση του θεσμού πρεσβευτών εθελοντισμού, αποτελεί ορόσημο για την 
πορεία του εθελοντικού κινήματος στην Κύπρο, αφού οι πρεσβευτές που ανακηρύσσονται κάθε χρόνο θα  δίνουν 
μέσα από το δικό τους χώρο και έπαλξη, αγώνα ενίσχυσης και ανάπτυξης του εθελοντισμού, που αποτελεί βασικό 
στοιχείο της παράδοσης, της αλληλεγγύης και του πολιτισμού μας.   

Η επέκταση του προγράμματος «Νεολαία και Εθελοντισμός» στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, έδωσε νέα ώθηση 
στο πρόγραμμα αφού κινητοποίησε τους νέους της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης να αναλάβουν έργα εθελοντικής 
προσφοράς στα πλαίσια του προγράμματος και του διαγωνισμού.  Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο επιδόθηκαν οι 
πρώτες διακρίσεις στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Σημαντικό επίτευγμα είναι η ουσιαστική αύξηση της συμμετοχής 
στο πρόγραμμα. Συγκεκριμένα, υλοποιήθηκαν 200 εθελοντικά έργα, από 53 εκπαιδευτικά ιδρύματα, με τη 
συμμετοχή: 13,027 παιδιών και νέων.

Ύμνο για τον εθελοντισμό απέκτησε το ΠΣΣΕ, με πρωτοβουλία του, με τίτλο «Το βλέμμα του εθελοντή» ο οποίος 
μελοποιήθηκε από το διάσημο Κύπριο συνθέτη Στέλιο Πισσή, σε στίχους του Κλείτου Πισσή.   

Με την ευκαιρία της επετείου των 40 χρόνων λειτουργίας του ΠΣΣΕ, ολοκληρώθηκε μεγάλη έρευνα αρχείου για 
την ετοιμασία Λευκώματος για την ιστορική εξέλιξη του Συμβουλίου από το 1973 μέχρι σήμερα.

Πέραν των 50 οργανώσεων συμμετείχαν σε προγράμματα κατάρτισης για εξασφάλιση του προτύπου του ΠΣΣΕ 
με τίτλο: «Πιστοποίηση αποτελεσματικής λειτουργίας, βιωσιμότητας, και ανάπτυξης», το οποίο πιστοποιεί τις 
οργανώσεις που λειτουργούν αποτελεσματικά βάσει συγκεκριμένων δεικτών, κριτηρίων και αναμενόμενων 
αποτελεσμάτων.  

Ο 1ος Διαγωνισμός Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στον τομέα του εθελοντισμού που προκήρυξε το ΠΣΣΕ 
υλοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία και ανέδειξε τις εταιρίες που έχουν βοηθήσει και υποστηρίξει στο μεγαλύτερο 
δυνατό και καινοτόμο βαθμό τα μέλη του ΠΣΣΕ και των ΕΣΣΕ κατά το 2014.

Το μηχανογραφημένο σύστημα «ΑΡΩΓΗ»  το οποίο λειτουργεί από το ΠΣΣΕ σε συνεργασία με το Γραφείο του 
Επιτρόπου Εθελοντισμού και ΜΚΟ, συνέχισε να συμβάλλει ουσιαστικά στον παγκύπριο συντονισμό των φορέων 
παροχής τροφίμων και ειδών πρώτης ανάγκης προς τις ευπαθείς ομάδες που έχουν πληγεί από την κρίση.   

Το ΠΣΣΕ υλοποίησε μέσω των ΕΣΣΕ/Σωμάτων Εθελοντών την εκστρατεία «Υιοθετήστε μια οικογένεια» τα 
Χριστούγεννα και το Πάσχα καθώς και εκστρατεία Συλλογής Σχολικών Ειδών, εκστρατεία για την προαγωγή του 
πολιτισμού και εκστρατεία για την προστασία του περιβάλλοντος.    

Η συμμετοχή του ΠΣΣΕ, ως εταίρος, στο ευρωπαϊκό έργο «Volunteering in Humanitarian Aid» το οποίο υλοποιείται 
με χρηματοδότηση του ευρωπαϊκού προγράμματος EU AID VOLUNTEERS αναμένεται να δώσει στο ΠΣΣΕ όλη την 
απαραίτητη τεχνογνωσία για διαχείριση εθελοντών σε τρίτες χώρες.  

Για προώθηση και συζήτηση των προβλημάτων βιωσιμότητας των οργανώσεων, συνεχίσαμε τον καινοτόμο θεσμό 
της Συνόδου της Κοινωνίας των Πολιτών στη Βουλή των Αντιπροσώπων, με την υποστήριξη αρκετών θεσμών του 
κράτους.

Λεπτομερή έκθεση των δραστηριοτήτων αυτών μαζί με την υπόλοιπη δράση του ΠΣΣΕ μπορείτε να δείτε στις 
επόμενες σελίδες της έκθεσης.
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Διοικούσα Επιτροπή διετίας 2014 – 2016 

Πρόεδρος   Σταύρος Ολύμπιος

Αντιπρόεδρος   Ηλίας Δημητρίου

Γραμματέας    Γιαννούλα Κυριακίδου

Ταμίας     Πέτρος Πέτρου                          

Οργανωτικός γραμματέας Χρύσω Αργυρού

Βοηθός ταμίας   Κωστάκης Μιχαήλ

ΜΕΛΗ: Χρύσω Αδάμου, Μαρία Άζινου, Ανδρέας Θεοδώρου, Μαρία  Μονογιού, Ιωάννα  Μουσιούττα, 
Χρίστος  Παπαδόπουλος, Μαριάννα  Παπαδοπούλου, Ευανθία  Παπασάββα, Ανδρούλα  Πασχαλίδου, 
Ανδρέας Σεργίου, Κλαίλια Σουρμελή Σκοτεινού, Σωκράτης  Σωκράτους, Λύγια  Φυσεντζίδου, 
Παρασκευούλα Χατζηαναστάση,  Κώστας Χατζηαναστάσης, Ρένος Χατζηβασίλη, Λιάνα  Χατζημηνά, 
Χαράλαμπος  Χατζησάββας, Σκεύη  Χρίστου 
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ΝΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
Ρυθμίσεις νομικού πλαισίου που διέπει τη λειτουργία του ΠΣΣΕ

Συνεχίστηκαν οι διαβουλεύσεις για επίσπευση της τροποποίησης άρθρων του νόμου του ΠΣΣΕ και τη προώθηση 
των νέων Κανονισμών με στόχο τη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας του Συμβουλίου.  Δυστυχώς το θέμα 
παραμένει σε εκκρεμότητα.  

Προϋπολογισμός ΠΣΣΕ 

Βάσει του νομικού του πλαισίου το ΠΣΣΕ, λειτούργησε και κατά το 2015-2016 με κονδύλι του προϋπολογισμού 
του κράτους υπό την επίβλεψη του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

ΓΕΝΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΣΤΗΡΙΞΗ 
ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ  
Το ΠΣΣΕ κατέβαλε διάφορες προσπάθειες, μέσα από συγκεκριμένες δράσεις που καταγράφονται στην Έκθεση 
Πεπραγμένων, για να στηρίξει τους εθελοντές/αξιωματούχους των διοικητικών συμβουλίων, το έμμισθο 
προσωπικό και τους εθελοντές των προγραμμάτων των παγκύπριων και τοπικών οργανώσεων/ΜΚΟ, των 
Επιτροπών και των Συμβουλίων Κοινοτικού Εθελοντισμού, παρά την οικονομική κρίση και τις νέες κοινωνικές 
προκλήσεις που είχαν να αντιμετωπίσουν.  Οι βασικές παράμετροι αυτής της προσπάθειας του ΠΣΣΕ ήταν:

Δημιουργία ενός ευνοϊκότερου περιβάλλοντος για τον εθελοντικό τομέα

Το ΠΣΣΕ κατέβαλε κάθε δυνατή προσπάθεια για να διασφαλίσει ότι, οι πολιτικές και τα μέτρα του κράτους, 
προσφέρουν ένα ευνοϊκότερο περιβάλλον για τη λειτουργία των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ, τη βιώσιμη 
ανάπτυξη τους και τον εκσυγχρονισμό του εθελοντισμού γενικότερα.   Η εργασία του ΠΣΣΕ βασίστηκε στην 
Εθνική Διακήρυξη για τον Εθελοντισμό που ετοίμασε, στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Έτους για τον Εθελοντισμό 
το 2011 και τις εκάστοτε Συνόδους της Κοινωνίας των Πολιτών που διοργανώνει κάθε έτος στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων και συνοψίζονται ως ακολούθως:

• Διασφάλιση της βιωσιμότητας και του εκσυγχρονισμού του εθελοντικού τομέα 

• Προσπάθεια εξορθολογισμού των σχεδίων κρατικών ενισχύσεων των Υπουργείων για να 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες των οργανώσεων

• Απλοποίηση των διαδικασιών και των υποχρεώσεων που σχετίζονται με τη λειτουργία των 
προγραμμάτων των οργανώσεων 

• Πρόσβαση των οργανώσεων σε ευρωπαϊκά κονδύλια

• Ρύθμιση δυσκολιών που προέκυψαν για τις οργανώσεις στα πλαίσια της τήρησης των φορολογικών τους 
υποχρεώσεων 

• Πάταξη των παράνομων εράνων και ρύθμιση των θεμάτων που προκύπτουν για τις οργανώσεις

• Ενίσχυση των διαδικασιών διαλόγου και διαβούλευσης μεταξύ του κράτους και του εθελοντικού τομέα 
σε όλα τα επίπεδα και συμμετοχή οργανώσεων στα κέντρα λήψης αποφάσεων 

• Προώθηση της καλής διακυβέρνησης, διαφάνειας και συμμετοχής όλων των ενδιαφερομένων μερών 
στη χάραξη και υλοποίηση των πολιτικών του κράτους οι οποίες επηρεάζουν τις οργανώσεις αφού μέσα 
από τη δράση τους συμβάλλουν στην επίτευξη αρκετών στόχων των πολιτικών του κράτους

• Διασφάλιση ότι το υφιστάμενο και υπό εξέλιξη νομικό πλαίσιο ευνοεί την ανάπτυξη όλων των μερών του 
εθελοντικού τομέα 

• Προώθηση της αναγνώρισης της μη τυπικής και άτυπης μάθησης

• Αντιμετώπιση των επιπτώσεων της οικονομικής κρίσης και τη στήριξη των ευπαθών ομάδων
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Θεσμοθετημένος διάλογος με την Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων και τις εθελοντικές οργανώσεις 

Μεγάλη επιτυχία σημείωσε η καθιερωμένη συνάντηση μεταξύ  της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων κας Ζέτας Αιμιλιανίδου και των Εθελοντικών Οργανώσεων η οποία οργανώθηκε από το ΠΣΣΕ στις 
21 Ιουλίου 2015.  Στη συνάντηση παρευρέθηκαν επίσης, ο  Επίτροπος Εθελοντισμού και η διευθύντρια των 
Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας.  Μετά από προσφώνηση του Προέδρου του ΠΣΣΕ και σύντομη τοποθέτηση 
από την Υπουργό,  συζητήθηκαν σε πνεύμα εποικοδομητικού διαλόγου θέματα που έχουν σχέση με την 
αντιμετώπιση των προβλημάτων των εθελοντικών οργανώσεων.  Η Υπουργός έδωσε τις αναγκαίες απαντήσεις 
στα ερωτήματα των εκπροσώπων των εθελοντικών οργανώσεων και άμεσες λύσεις σε μερικά προβλήματα που 
αναφέρθηκαν.  Πρόσθεσε ότι σε συνεργασία με το ΠΣΣΕ, θα εξετάσει όλα τα προβλήματα που αναφύονται κατά 
την επιτέλεση του έργου των εθελοντικών οργανώσεων και τη λειτουργία των προγραμμάτων που λειτουργούν.

Τρόποι στήριξης των οργανώσεων σε συνθήκες οικονομικής κρίσης

24ο  Ετήσιο Παγκύπριο Συνέδριο 

Το ΠΣΣΕ διοργάνωσε, σε συνεργασία με το Επαρχιακό 
Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού  Αμμοχώστου, το 
24ο  Ετήσιο Παγκύπριο Συνέδριο στις 23 Μαΐου 2015, 
στη Σωτήρα Αμμοχώστου με θέμα «Οικονομική κρίση, 
ο εθελοντισμός και προοπτικές ανάπτυξης», υπό την 
αιγίδα της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων.  Οι ομιλητές, που ήταν η πρώην Επίτροπος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης  Υπεύθυνη για την Παιδεία, 
τον Πολιτισμό και τη Νεολαία κα Ανδρούλα Βασιλείου, 
ο οικονομολόγος του Υπουργείου Οικονομικών κ. 
Ονούφριος Κουλλά και ο Σύμβουλος σε θέματα ανάπτυξης ανθρώπινου δυναμικού κ. Γρηγόρης Νεοκλέους, 
ανάπτυξαν πτυχές του θέματος του συνεδρίου υποβάλλοντας συγκεκριμένες εισηγήσεις για τους τρόπους 
στήριξης των οργανώσεων βάσει των κοινωνικο-οικονομικών συνθηκών.

Το συνέδριο προσφώνησαν ο Πρόεδρος του ΕΣΣΕ Αμμοχώστου και ο Πρόεδρος του ΠΣΣΕ, και απεύθυναν 
χαιρετισμό ο Επίτροπος Εθελοντισμού και ΜΚΟ, ο Δήμαρχος  Σωτήρας, ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης 
Αμμοχώστου και η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας  και  Κοινωνικών Ασφαλίσεων η οποία κήρυξε και την έναρξη 
των εργασιών του συνεδρίου. 

Επισήμανση ειδικών προβλημάτων και αναγκών

Η δομή του ΠΣΣΕ και ιδιαίτερα η εκπροσώπηση των οργανώσεων μελών του ΠΣΣΕ και των Επαρχιακών 
Συντονιστικών Συμβουλίων Εθελοντισμού (ΕΣΣΕ) τόσο σε συσκέψεις όσο και στα όργανα διοίκησής τους, 
βοήθησε στον εντοπισμό προβλημάτων, δυσκολιών και προκλήσεων που κλήθηκαν αρκετές οργανώσεις να 
αντιμετωπίσουν.  Η Διοικούσα Επιτροπή του ΠΣΣΕ  τροχιοδρόμησε σε όλες τις περιπτώσεις σχετικές ενέργειες 
παρέμβασης για αντιμετώπιση και επίλυση συγκεκριμένων θεμάτων που προέκυψαν σε διάφορες δομές του 
εθελοντικού τομέα.  Ο χειρισμός των ζητημάτων έγινε τόσο σε επίπεδο προέδρων των οργανώσεων μελών του 
ΠΣΣΕ όσο και με αρμόδιους αξιωματούχους του κράτους, όταν το ζήτημα απαιτούσε την κρατική συνεργασία ή 
παρέμβαση.
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Διασφάλιση της ανάπτυξης και βιωσιμότητας των οργανώσεων

Πρότυπο  ΠΣΣΕ με τίτλο: «Πιστοποίηση αποτελεσματικής λειτουργίας, 
βιωσιμότητας, και ανάπτυξης»

Το ΠΣΣΕ συνέχισε την εφαρμογή του προτύπου 
«Αποτελεσματική λειτουργία, βιωσιμότητα και 
ανάπτυξη», μέσω του οποίου εκπαιδεύονται και 
πιστοποιούνται οι οργανώσεις που λειτουργούν 
αποτελεσματικά βάσει των δεικτών, κριτηρίων και 
αναμενόμενων αποτελεσμάτων του προτύπου.  Το νέο 
αυτό εργαλείο του ΠΣΣΕ, προσφέρεται αποκλειστικά 
στα μέλη του ΠΣΣΕ και των ΕΣΣΕ και περιλαμβάνει: 
εκπαίδευση 56 ωρών, επί τόπου συμβουλευτική 
καθοδήγηση στο χώρο της οργάνωσης, αξιολόγηση 
της οργάνωσης και πιστοποίηση όσων οργανώσεων 
επιτύχουν στην αξιολόγηση.   

Στατιστικά στοιχεία:

• Σύνολο αριθμού οργανώσεων που συμμετείχαν στην εκπαίδευση του προτύπου: 50
• Σύνολο ανθρώπινου δυναμικού οργανώσεων 
που συμμετείχαν στην εκπαίδευση του 
προτύπου: 354

Η πρώτη οργάνωση που εξασφάλισε την 
πιστοποίηση είναι ο Σύνδεσμος Πρόληψης και 
Αντιμετώπισης της Βίας στην Οικογένεια.  Το 
πιστοποιητικό επιδόθηκε στις 18 Δεκεμβρίου 
2015 στην καθιερωμένη δεξίωση που παράθεσε 
το  προεδρικό ζεύγος στους εθελοντές, στην 
πρόεδρο του Συνδέσμου κ. Κική Πογιατζή και 
στον κ. Μάριο Νικολάου.

Συλλογή στοιχείων για διάγνωση προβλημάτων βιωσιμότητας

Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο το ΠΣΣΕ σε συνεργασία με τα ΕΣΣΕ συγκέντρωσαν διάφορα στοιχεία που 
αφορούν τις οργανώσεις μέλη του με στόχο τη συζήτηση των προβλημάτων βιωσιμότητας που αντιμετωπίζουν 
με αρμόδιους αξιωματούχους του κράτους. 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΑ ΚΕΝΤΡΑ ΛΗΨΗΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

Προώθηση των απόψεων των μελών του ΠΣΣΕ στα κέντρα λήψης αποφάσεων

Το ΠΣΣΕ κατέβαλε κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε να καταστεί ουσιαστική η συμμετοχή των  οργανώσεων μελών 
του στα κέντρα λήψης αποφάσεων.  Για το σκοπό αυτό συνεργάστηκε στενά με τις οργανώσεις μέλη του σε 
οριζόντια θέματα που αφορούσαν τον εθελοντικό τομέα υποβάλλοντας υπομνήματα με τις απόψεις των μελών 
του και παράλληλα είχε συναντήσεις με αξιωματούχους και θεσμούς του κράτους στα πλαίσια διαμόρφωσης 
διάφορων μέτρων και πολιτικών.  

Συμμετοχή ΠΣΣΕ σε Επιτροπές

Στα πλαίσια άσκησης του ρόλου του ως βασικός συνομιλητής με το κράτος σε θέματα που αφορούν τον 
εθελοντικό τομέα και τη γενικότερη κοινωνική πολιτική, το ΠΣΣΕ συμμετείχε με εκπροσώπους του στις ακόλουθες 
Επιτροπές:

• Αρχή Αδειών Εράνων (παγκύπρια και επαρχιακές επιτροπές)
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• Εθνικός Φορέας Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής 
• Εθνική Επιτροπή για Αντιμετώπιση των Σπάνιων Νοσημάτων
• Επαρχιακές Επιτροπές Εξέτασης Παραπόνων Ασθενών
• Συμβουλευτικό Σώμα Ηλικιωμένων
• Συμβούλιο Εγκληματικότητας και Επιτροπές
• Επιτροπή Παρακολούθησης Χρηματοδοτικών Μηχανισμών ΕΟΧ και Νορβηγίας
• Επιτροπή Παρακολούθησης των επιχειρησιακών προγραμμάτων ‘Αειφόρος Ανάπτυξη και  
Ανταγωνιστικότητα’ και ‘Απασχόληση, Ανθρώπινοι Πόροι και Κοινωνική Συνοχή’ 2014-2020  

Συμμετοχή στο πλαίσιο του Κοινοβουλευτικού έργου

Το ΠΣΣΕ συμμετείχε ενεργά στις εργασίες διάφορων Κοινοβουλευτικών Επιτροπών της Βουλής των 
Αντιπροσώπων για θέματα που άπτονται της αρμοδιότητας του.

ΣΥΜΒΟΛΗ ΣΤΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ

ΠΑΤΑΞΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΝΟΜΩΝ ΕΡΑΝΩΝ

Με τη ψήφιση του νέου νόμου για τους εράνους το 2014, για τη διαμόρφωση του οποίου συμμετείχε ενεργά 
το ΠΣΣΕ, συνεχίστηκε η προσπάθεια για να διασφαλιστεί η πιστή εφαρμογή της νομοθεσίας και η προστασία 
του κοινού και των εθελοντών από τους παράνομους εράνους.   Η συμμετοχή εκπροσώπων του ΠΣΣΕ στην 
παγκύπρια αρχή και των ΕΣΣΕ στις τοπικές αρχές αδειών εράνου συνέβαλε ουσιαστικά στη ρύθμιση θεμάτων 
και δυσκολιών που παρουσιάζονται στα πλαίσια εφαρμογής του νόμου.   Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο 
το ΠΣΣΕ συνέχισε την υλοποίηση της εκστρατείας του «Τι πρέπει να γνωρίζει το κοινό για τους παράνομους 
εράνους».

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΚΡΑΤΟΥΣ ΚΑΙ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ

5η  Σύνοδος της Κοινωνίας των Πολιτών  

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε στις 30 
Οκτωβρίου 2015, η 5η Σύνοδος της Κοινωνίας των 
Πολιτών, με πρωτοβουλία του ΠΣΣΕ, στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων.  Μετά από χαιρετισμό και κήρυξη 
των εργασιών της Συνόδου από τον Πρόεδρο της 
Βουλής των Αντιπροσώπων, τη Σύνοδο προσφώνησε 
ο Πρόεδρος του ΠΣΣΕ και απηύθυναν χαιρετισμό ο 
Υπουργός Υγείας, εκ μέρους του Υπουργού Παιδείας 
και Πολιτισμού η Γενική Διευθύντρια του Υπουργείου, 
εκ μέρους της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων ο Γενικός Διευθυντής του 
Υπουργείου και ο Επίτροπος Εθελοντισμού και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων.  

Το Υπόμνημα το οποίο εγκρίθηκε από την 5η Σύνοδο της Κοινωνίας των Πολιτών, καλεί το κράτος να προβεί 
σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για προώθηση των θεμάτων του Υπομνήματος.  Το θέμα της 5ης Συνόδου 
της Κοινωνίας των Πολιτών «Σχέσεις των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ με τη δημόσια υπηρεσία» ανέδειξε το 
βαθμό της σχέσης μεταξύ των οργανώσεων και του ευρύτερου δημόσιου τομέα και εντόπισε τα αδύνατα σημεία 
με στόχο τη βελτίωση τους αλλά και τα δυνατά σημεία αυτής της σχέσης ώστε να ενισχυθεί ακόμη περισσότερο 
η σχέση του κράτους με τον εθελοντικό τομέα προς όφελος του κοινωνικού συνόλου.  Η Σύνοδος έδωσε για 
ακόμη μια χρονιά την ευκαιρία σε 56 εκπρόσωπους του εθελοντικού τομέα, υπό την ιδιότητα του ‘βουλευτή’ 
της Συνόδου της Κοινωνίας των Πολιτών, να τοποθετηθούν στη βάση του Υπομνήματος, στην παρουσία των 
παρευρισκομένων αλλά και εκπροσώπων των Υπουργείων Οικονομικών, Παιδείας και Πολιτισμού, Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, Εργασίας Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων – Υπηρεσίες 
Κοινωνικής Ευημερίας, Υγείας, καθώς και άλλων φορέων: της Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης Κοινοτήτων 
Κύπρου, του Γραφείου Επιτρόπου Εθελοντισμού και ΜΚΟ, της Γενικής Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων 
– Συντονισμού και Ανάπτυξης και του Οργανισμού Νεολαίας Κύπρου.
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ

Tο  κοινό ενδιαφέρον για τη διάσωση και διατήρηση της 
ζωής και της διαβίωσης των θυμάτων καταστροφών 
με την παροχή βοήθειας των θυμάτων καταστροφών 
της Δύναμης της Πολιτικής Άμυνας και του ΠΣΣΕ, 
οδήγησε στην υπογραφή Μνημονίου Συνεργασίας 
με στόχο την εγκαθίδρυση πλαισίου συνεργασίας για 
προγραμματισμό κοινών δράσεων.  

ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΦΟΡΕΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

Με  γνώμονα την ουσιαστική στήριξη των ευπαθών ομάδων αλλά και την ανάγκη συντονισμού των φορέων 
που υποστηρίζουν με τρόφιμα και άλλα είδη τις ευάλωτες ομάδες, το ΠΣΣΕ συνέχισε με τη συνεργασία του 
Γραφείου του Επιτρόπου Εθελοντισμού και ΜΚΟ, τη λειτουργία του μηχανογραφημένου συστήματος “ΑΡΩΓΗ” 
στο οποίο συνδέονται τα Κοινωνικά Παντοπωλεία και φορείς που προσφέρουν τρόφιμα και καταγράφονται σε 
αυτό τα πρόσωπα που εξυπηρετούνται, η υποστήριξη που παρέχεται από τους φορείς, συντονίζοντας με αυτό 
τον τρόπο την όλη προσπάθεια διάθεσης τροφίμων.

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

Στα πλαίσια της υποστήριξης των οργανώσεων για την πιστή τήρηση της κάθε νομοθεσίας το ΠΣΣΕ ζήτησε από 
τον Έφορο Φορολογίας να δώσει την άποψη του για κάποιες δυσκολίες που αντιμετώπισαν οι οργανώσεις στην 
εφαρμογή της νομοθεσίας αλλά και να καθοδηγήσει τις οργανώσεις για τις φορολογικές τους υποχρεώσεις.   Με 
την άμεση ανταπόκριση του Εφόρου Φορολογίας το ΠΣΣΕ ετοίμασε εγκύκλιο για τις φορολογικές υποχρεώσεις 
των οργανώσεων και συμπληρωματικό πληροφοριακό υλικό για διαχείριση διαδικαστικών ζητημάτων στα πλαίσια 
της εφαρμογής της νομοθεσίας.  

ΕΚΣΥΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙ ΑΓΑΘΟΕΡΓΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΝΟΜΟΥ 
- ΤΟ ΠΕΡΙ ΙΟΚΩ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ

Στα πλαίσια της διαμόρφωσης του Περί Ιδιωτικών Οργανισμών Κοινής Ωφελείας (Πιστοποίησης) νομοσχεδίου, 
το ΠΣΣΕ υπέβαλε υπόμνημα με τις θέσεις του και συμμετείχε σε συναντήσεις που έγιναν στα πλαίσια των 
διαβουλεύσεων. 

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ

Διαγωνισμός Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στον τομέα 
του εθελοντισμού:  Στα  πλαίσια της περαιτέρω προώθησης 
της πρακτικής της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης στην Κύπρο, 
το ΠΣΣΕ προκήρυξε και ολοκλήρωσε το 2015, διαγωνισμό 
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης στον τομέα του εθελοντισμού.  Ο 
διαγωνισμός ανέδειξε εταιρίες που αξιολογήθηκαν ότι υποστήριξαν 
με κοινωνικές τους δράσεις και στον μεγαλύτερο δυνατό και 
καινοτόμο βαθμό οργανώσεις μέλη του ΠΣΣΕ και των ΕΣΣΕ.   Η 
Επιτροπή Αξιολόγησης απαρτίστηκε από εκπροσώπους της Γενικής 
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Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων Συντονισμού και Ανάπτυξης, του Υπουργείου Εργασίας Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του ΚΕΒΕ και της ΟΕΒ.

Οι τέσσερις εταιρίες που διακρίθηκαν βάσει των κριτηρίων του διαγωνισμού είναι: 
• Α/ΦΟΙ ΛΑΝΙΤΗ ΛΤΔ 
• ΟΠΑΠ  ΚΥΠΡΟΥ  
• RCB  Bank Ltd  
• Universal  Life Insurance Public Co Ltd 

Το ΠΣΣΕ επαναπροκήρυξε το διαγωνισμό στις αρχές του 2016 με σκοπό τη συνέχιση του θεσμού. 

ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΑ ΣΩΜΑΤΕΙΑ  ΚΑΙ ΤΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ

Στα πλαίσια της προσπάθειας εκσυγχρονισμού του νομοθετικού πλαισίου που διέπει τη σύσταση και λειτουργία 
σωματείων και ιδρυμάτων, το ΠΣΣΕ συμμετείχε στις συνεδρίες της αρμόδιας Κοινοβουλευτικής Επιτροπής της 
Βουλής και υπέβαλε τη θέση ότι θα συμβάλει με κάθε τρόπο στην προώθηση του αφού:   

• ικανοποιεί πάγιο αίτημα του ΠΣΣΕ για δημιουργία ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος λειτουργίας για τις 
εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ 

• διασφαλίζει τη διαφάνεια στις τάξεις των οργανώσεων με την υποβολή των οικονομικών τους καταστάσεων 
και

• ξεκαθαρίζει το πεδίο των εν λειτουργία οργανώσεων και αυτών που λειτουργούν με τον ενδεδειγμένο 
τρόπο 

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ - OΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ - ΝΕΟΥΣ

Δημογραφική και οικογενειακή πολιτική: Το ΠΣΣΕ συνέβαλε στην εφαρμογή της δημογραφικής και 
οικογενειακής πολιτικής που εφαρμόζει το κράτος, με τη συμμετοχή εκπροσώπου του στον Εθνικό Φορέα 
Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής. 

Πρόγραμμα Κοινωνικής και Προσωπικής καθοδήγησης παιδιών «ΜΕΝΤΩΡ»: Το ΠΣΣΕ σε συνεργασία με 
το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας υπέγραψε συμφωνία συνεργασίας στα πλαίσια του προγράμματος που υλοποιεί 
το πανεπιστήμιο με στόχο τη στήριξη παιδιών ευάλωτων ομάδων. 

Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Νεολαίας 2015: Στα πλαίσια της προώθησης των στόχων της Εβδομάδας, το ΠΣΣΕ 
διενήργησε ηλεκτρονική δημοσκόπηση με τίτλο «Εθελοντισμός είναι» στην οποία οι νέοι υπέβαλαν τις 
απόψεις τους για τον εθελοντισμό.  Παράλληλα υλοποίησε παγκύπρια ηλεκτρονική εκστρατεία ενημέρωσης 
για το Σώμα Εθελοντών και για τα οφέλη που προκύπτουν από την εθελοντική προσφορά με στόχο την 
ενεργοποίηση των νέων να ενταχθούν στις τάξεις του εθελοντισμού.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΙΤΗ ΗΛΙΚΙΑ 

Στα πλαίσια των πολιτικών για την τρίτη ηλικία το ΠΣΣΕ συνέβαλε στην ανάδειξη των θεμάτων που απασχολούν 
την ομάδα αυτή με το θεσμό της Βουλής των Γερόντων, τον οποίο λειτουργεί το ΠΣΣΕ από το 2001.  
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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΓΕΡΟΝΤΩΝ -17η Σύνοδος 

Το ΠΣΣΕ και το Συντονιστικό Σώμα της Βουλής των 
Γερόντων πραγματοποίησε την 17η Σύνοδο της Βουλής 
των Γερόντων στις, 13/11/2015, στην αίθουσα της Βουλή 
των Αντιπροσώπων με θέμα: «Η Βελτίωση της ποιότητας 
ζωής των ηλικιωμένων». Προήδρευσε της Συνόδου ο 
πρόεδρος της Βουλής  κ. Γιαννάκης Ομήρου και στη 
συνέχεια τον αντικατέστησε ο κ. Σοφοκλής Φυττής και η κα 
Σκεύη Κουκουμά. Απηύθυναν  χαιρετισμούς ο Πρόεδρος 
του ΠΣΣΕ και του Συντονιστικού Σώματος της Βουλής 
των Γερόντων, η Γενική Διευθύντρια του Υπουργείου 
Υγείας, ο Γενικός Διευθυντής του Υπουργείου Εργασίας, 
ο Επίτροπος Εθελοντισμού και η πρόεδρος της Κυπριακής 
Παιδοβουλής. Κατατέθηκαν οι εκθέσεις των Επιτροπών Υγείας και Κοινωνικής Πρόνοιας και διεξήχθη γόνιμος 
και εποικοδομητικός διάλογος για αντιμετώπιση προβλημάτων που απασχολούν τους ηλικιωμένους ιδιαίτερα 
σε θέματα υγείας, συντάξεως, διακίνησης, επιπέδου διαβίωσης κτλ. Με παρεμβάσεις τους οι εκπρόσωποι 
των Υπουργείων Οικονομικών, Εσωτερικών, Μεταφορών, Επικοινωνιών και έργων και Υπουργείο Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού κατέθεσαν τις εισηγήσεις των Υπουργείων τους στα θέματα που 
παρουσιάστηκαν κατά τη διάρκεια της Συνόδου. 

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ 

Το ΠΣΣΕ συμμετείχε ενεργά:

στη στρατηγική που αναπτύσσεται για τα σπάνια νοσήματα μέσω της εκπροσώπησης του στην Εθνική 
Επιτροπή για Αντιμετώπιση των Σπάνιων Νοσημάτων και

στις διαβουλεύσεις και συζητήσεις αρμόδιων θεσμών του κράτους για το ΓεΣΥ μέσω του Συντονιστικού 
Σώματος της Βουλής των Γερόντων που έχει υπό την ευθύνη του. 

στην εξέταση των παραπόνων των ασθενών, δια μέσου των εκπροσώπων του που συμμετέχουν στις 
Επαρχιακές Επιτροπές Εξέτασης Παραπόνων Ασθενών. 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

Στα πλαίσια των διαβουλεύσεων και της εφαρμογής του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος (ΕΕΕ), το ΠΣΣΕ σε 
συνεργασία με το Συντονιστικό Σώμα της Βουλής των Γερόντων το οποίο συντονίζεται από το ΠΣΣΕ, υπέβαλε 
σχετικά υπομνήματα με τις θέσεις του και εκπρόσωποι του συμμετείχαν στις εργασίες του Κοινοβουλευτικού 
Έργου στα πλαίσια παρακολούθησης της εφαρμογής του ΕΕΕ.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΕΡΓΙΑ

Το ΠΣΣΕ συνέχισε την εκστρατεία του «Είσαι άνεργος; Αξιοποίησε δημιουργικά τον ελεύθερο σου χρόνο» με 
στόχο την υποστήριξη των ανέργων. Η εκστρατεία εστιάστηκε στην παρότρυνση των ανέργων, ιδιαίτερα των 
νέων, να παραμείνουν δραστήριοι ώστε να αποκτούν νέες εμπειρίες και δεξιότητες, προσφέροντας εθελοντικά 
στην οργανωμένη δομή του εθελοντικού τομέα, μέχρι την ένταξη τους σε θέση απασχόλησης στην αγορά 
εργασίας.  

Αξιοποίησε επίσης Σχέδιο της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού για απασχόληση ανέργων στα γραφεία 
του ΠΣΣΕ.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΛΗΨΗΣ/ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΗΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Το ΠΣΣΕ συμμετείχε στην εφαρμογή και παρακολούθηση της υλοποίησης του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την 
πρόληψη και αντιμετώπιση της Εγκληματικότητας 2011-2016 με τη συμμετοχή εκπροσώπου του στο Συμβούλιο 
Εγκληματικότητας. 

16
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Πρόγραμμα ‘Κοινοτική Εργασία Χωρίς Αμοιβή’ 

Συνεχίστηκε η συνεργασία του ΠΣΣΕ με το κράτος στο πλαίσιο εφαρμογής του Περί Κηδεμονίας, και Άλλων 
Τρόπων Μεταχείρισης Αδικοπραγούντων, Νόμου 46(1)1996 μέσω του προγράμματος Κοινοτική Εργασία 
Χωρίς Αμοιβή. Το ΠΣΣΕ και τα ΕΣΣΕ (τα οποία εργοδοτούν προσοντούχους Επιτηρητές για το πρόγραμμα) 
κατέβαλαν κάθε δυνατή προσπάθεια για τη βελτίωση του πλαισίου λειτουργίας του προγράμματος σε 
συνεργασία με τις Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας και άλλους εμπλεκόμενους φορείς. 
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ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ 
ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ

ΛΕΥΚΩΜΑ «ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΤΟΥ ΠΣΣΕ»

Με την ευκαιρία της επετείου των 40 χρόνων λειτουργίας του ΠΣΣΕ, ολοκληρώθηκε μεγάλη έρευνα αρχείου για 
να ετοιμαστεί Λεύκωμα για την ιστορική εξέλιξη του Συμβουλίου από το 1973 μέχρι σήμερα. 

ΠΡΕΣΒΕΥΤΕΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

Στο πλαίσιο της προσπάθειας για ενίσχυση του εθελοντισμού το ΠΣΣΕ ανακήρυξε, για πρώτη φορά, πρεσβευτές 
εθελοντισμού για το 2014.  Συνεχίστηκε και κατά την υπό επισκόπηση περίοδο η συνεργασία με τους πρεσβευτές 
εθελοντισμού οι οποίοι έδωσαν από το δικό τους χώρο και έπαλξη αγώνα ενίσχυσης και ανάπτυξης του 
εθελοντισμού, που αποτελεί βασικό στοιχείο της παράδοσης, της αλληλεγγύης και του πολιτισμού μας.   

Οι πρεσβευτές εθελοντισμού: η πρώτη κυρία Άντρη Αναστασιάδου, η πρώην Υπουργός και λογοτέχνης Κλαίρη 
Αγγελίδου, η πρώην Επίτροπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και πρώην πρόεδρος του ΠΣΣΕ Ανδρούλα Βασιλείου, 
ο ολυμπιονίκης Παύλος Κοντίδης, η παραολυμπιονίκης Καρολίνα Πελεντρίτου, ο βετεράνος δημοσιογράφος 
Ανδρέας Καννάουρος, ο σεναριογράφος και ηθοποιός Γιώργος Τσιάκκας και ο μουσικοσυνθέτης και 
τραγουδιστής Μιχάλης Χ’’Μιχαήλ.   

ΥΜΝΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ

Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο το ΠΣΣΕ απέκτησε, με πρωτοβουλία του, Ύμνο για τον εθελοντισμό με τίτλο 
«το βλέμμα του εθελοντή » ο οποίος μελοποιήθηκε από το διάσημο Κύπριο συνθέτη Στέλιο Πισσή, σε στίχους του 
Κλείτου Πισσή.   Ο ύμνος ακούστηκε  σε πρώτη  δημόσια εκτέλεση στην καθιερωμένη δεξίωση του Προεδρικού 
ζεύγους προς τιμή των Εθελοντών για τη Διεθνή Ημέρα εθελοντών στο Προεδρικό Μέγαρο στις 18/12/15. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΝΕΟΛΑΙΑ ΚΑΙ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ» 

Το πρόγραμμα και ο διαγωνισμός, είναι πρωτοβουλία του ΠΣΣΕ η οποία εφαρμόζεται από το 2005 με την 

18



ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΠΣΣΕ 2015-2016 19

υποστήριξη και συνεργασία του  Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού. Βασικοί 
στόχοι είναι η ετήσια κινητοποίηση των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων για ανάληψη 
εθελοντικών έργων καθ’ όλη τη διάρκεια της ακαδημαϊκής χρονιάς και η ανάπτυξη 
του πνεύματος της εθελοντικής συνείδησης ανάμεσα στους μαθητές των δημόσιων 
και ιδιωτικών σχολείων δημοτικής, μέσης και τεχνικής εκπαίδευσης. Από το 2014 ο 
θεσμός επεκτάθηκε και στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει 
δράσεις σε διάφορους τομείς όπως: εθελοντισμός σε κοινωνικά προγράμματα, 
σε άτομα/οικογένειες, για προαγωγή της κοινωνικής ευημερίας, πολιτιστικές, 
περιβαλλοντικές και αθλητικές εθελοντικές δραστηριότητες, εκστρατείες 

ενημέρωσης για κάποιο θέμα, κ.ά.  

Διαγωνισμός προγράμματος ‘Νεολαία και Εθελοντισμός’

Τα εκπαιδευτικά ιδρύματα που διακρίνονται στο διαγωνισμό του προγράμματος του ΠΣΣΕ Νεολαία & 
Εθελοντισμός βραβεύονται με χρηματικό βραβείο από τον εκάστοτε Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας 
στην  καθιερωμένη δεξίωση που γίνεται στο Προεδρικό Μέγαρο προς τιμή των εθελοντών.  Για αναγνώριση του 
έργου τους, τα σχολεία πραγματοποιούν εκδηλώσεις στο χώρο τους κατά τις οποίες τοποθετούνται πινακίδες 
διάκρισης στο προαύλιο τους από το ΠΣΣΕ στην παρουσία εκπροσώπων του. 

Ποσοτικά στοιχεία (2014-2015) για τη συμμετοχή στο πρόγραμμα και το διαγωνισμό:

•  Αρ. εθελοντικών έργων: 200 

•  Αρ. εκπαιδευτικών ιδρυμάτων: 53 

•  Αρ. παιδιών/νέων: 13,027
Βραβεία και τιμητικές πλακέτες διαγωνισμού 2014 - 2015 
1ο βραβείο εξίσου: 

Τριτοβάθμια εκπαίδευση, Πανεπιστήμιο Κύπρου 

Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια εκπαίδευση, Περιφερειακό Δημοτικό σχολείο Ασίνου  και Δημοτικό 
Σχολείο Αγίου Αντωνίου  Λευκωσία                                    

2ο βραβείο εξίσου: 

Τριτοβάθμια εκπαίδευση, Πανεπιστήμιο Frederick 
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Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια εκπαίδευση, Θέκλειο Γυμνάσιο  Λεμεσού  και Περιφερειακό Γυμνάσιο 
Πέρα Χωρίο και Νήσου 

3ο βραβείο εξίσου:  

Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια  εκπαίδευση, Γυμνάσιο Αθηένου  και Λύκειο Αραδίππου «Τάσος 
Μητσόπουλος» 

Έπαινοι: 

Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια εκπαίδευση, Γυμνάσιο Κοκκινοχωρίων Πάνου Ιωάννου και Γυμνάσιο A’ 
Αγίου Θεοδώρου, Πάφος 

Εκδηλώσεις για τοποθέτηση πινακίδων 

Τοποθέτηση πινακίδας στο Πανεπιστήμιο Κύπρου το οποίο διακρίθηκε με το πρώτο βραβείο στα πλαίσια του 
διαγωνισμού 2014-2015

Τοποθέτηση πινακίδας στο Περιφερειακό Δημοτικό σχολείο Ασίνου  το οποίο διακρίθηκε με το πρώτο 
βραβείο στα πλαίσια του διαγωνισμού 2014-2015

ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

«…ο εθελοντισμός αποτελεί βασικό πυλώνα του σύγχρονου 
κυπριακού κράτους πρόνοιας, δείκτη του πολιτισμού και της 
κοινωνίας μας και μπορεί να αναπτύξει απεριόριστη δυναμική…»

Δημοσιογραφική Διάσκεψη: 
Η έναρξη της Εβδομάδας 
Εθελοντισμού κηρύχθηκε από την επίτιμη Πρόεδρο του 
ΠΣΣΕ κα Άντρη Αναστασιάδη και τον Πρόεδρο του ΠΣΣΕ  σε 
δημοσιογραφική διάσκεψη στις 3/12/15.

Η έμφαση της Εβδομάδας Εθελοντισμού όπως καταγράφηκε 
στην ομιλία του προέδρου του ΠΣΣΕ ήταν στους καθημερινούς 
ήρωες εθελοντές της κοινωνίας μας, τους εκατοντάδες 

20
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εθελοντές που προσφέρουν ανιδιοτελώς το χρόνο τους για ανακούφιση των συνανθρώπων μας που έχουν 
πληγεί από την οικονομική κρίση, στους εθελοντές που μαγειρεύουν και ετοιμάζουν γεύματα για όσους έχουν 
ανάγκη, ενισχύουν τα Κοινωνικά Παντοπωλεία, διοργανώνουν εκδηλώσεις για ενίσχυση των συνανθρώπων 
μας, συλλέγουν σχολικά είδη για τους άπορους μαθητές,  συμβάλλουν στην στήριξη των προσφύγων και στους 
χιλιάδες εθελοντές που παλεύουν καθημερινά αθόρυβα για να λειτουργήσουν τα εκατοντάδες προγράμματα 
των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ που υπάρχουν στο νησί μας.     

Έργα εθελοντικής προσφοράς

Το ΠΣΣΕ μέσα από συντονισμένες προσπάθειες κατάφερε οι εκατοντάδες  
εθελοντικές οργανώσεις που δραστηριοποιούνται σε διάφορους τομείς να 
αναδείξουν το μεγαλείο της εθελοντικής προσφοράς με επίκεντρο τη βελτίωση 
της ποιότητας ζωής του ανθρώπου και την αναβάθμιση των κοινοτήτων και 
γενικότερα της κοινωνίας. Οι χιλιάδες εθελοντές οργανωμένοι σε εθελοντικές 
οργανώσεις/ΜΚΟ και στο Σώμα Εθελοντών, κρατικοί φορείς, ημικρατικοί 
οργανισμοί, κοινωνικοί εταίροι/συνδικαλιστικοί φορείς και εκπαιδευτικά 
ιδρύματα εμπλούτισαν την Εβδομάδα Εθελοντισμού διοργάνωσαν πέραν των 
300 εθελοντικών πρωτοβουλιών σε τοπικό και παγκύπριο επίπεδο τονίζοντας 
ότι ο  εθελοντισμός στη χώρα μας αποτελεί βασικό πυλώνα του σύγχρονου 
κυπριακού κράτους πρόνοιας. 

Δεξίωση στο Προεδρικό Μέγαρο

Η αναγνώριση και στήριξη του κράτους προς τους εθελοντές εκδηλώθηκε και με την καθιερωμένη δεξίωση του 
Προεδρικού ζεύγους προς τιμή των Εθελοντών για τη Διεθνή Ημέρα εθελοντών στο Προεδρικό Μέγαρο στα 
πλαίσια της Εβδομάδας Εθελοντισμού.  Στην εκδήλωση  που πραγματοποιήθηκε στις 18/12/15, συμμετείχαν 
πλήθος εθελοντών, εκπρόσωποι εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, εκπαιδευτικοί, μαθητές και φοιτητές των Κοινωνικών 
Ομίλων από όλα τα εκπαιδευτικά ιδρύματα της Κύπρου. Η εκδήλωση περιλάμβανε χαιρετισμό από την πρώτη κυρία 
και επίτιμη πρόεδρο του ΠΣΣΕ κα Άντρη Αναστασιάδη, προσφώνηση από τον  πρόεδρο του ΠΣΣΕ, βράβευση των 
εκπαιδευτικών ιδρυμάτων  που διακρίθηκαν στο διαγωνισμό εθελοντικής εργασίας Νεολαία και Εθελοντισμός 
2014-2015, βράβευση των εταιρειών που διακρίθηκαν στο διαγωνισμό εταιρικής κοινωνικής ευθύνης του ΠΣΣΕ 
για το 2015, απονομή πιστοποιητικού στην εθελοντική οργάνωση «Σύνδεσμος Πρόληψης και Αντιμετώπισης 
της Βίας στην Οικογένεια», που πιστοποιήθηκε στα πλαίσια του προτύπου του ΠΣΣΕ με τίτλο «πιστοποιητικό 
αποτελεσματικής λειτουργίας, βιωσιμότητας και ανάπτυξης» και σύντομο καλλιτεχνικό πρόγραμμα  από τον 
πρεσβευτή εθελοντισμού κ. Μιχάλη Χατζήμιχαηλ. Στην δεξίωση ακούστηκε  σε πρώτη  δημόσια εκτέλεση, από 
τη 15χρονη Σοφία Πατσαλίδου, ο Ύμνος του εθελοντισμού.

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΕΚΘΕΣΗΣ ΙΔΕΩΝ

Το ΠΣΣΕ με τη συνεργασία του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, προκήρυξε τον καθιερωμένο διαγωνισμό 
έκθεσης ιδεών μεταξύ των  τριών τάξεων του Γυμνασίου και της Α’ και Β’ Λυκείου και Τεχνικών Σχολών των 
δημοσίων και ιδιωτικών σχολείων Μέσης & Τεχνικής Εκπαίδευσης με θέμα « Όταν παίρνεις γεμίζουν τα χέρια 
σου, όταν δίνεις γεμίζει η καρδιά σου». Η Ειδική Επιτροπή του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού σύμφωνα 

με τους όρους του διαγωνισμού επέλεξε τις καλύτερες εκθέσεις των γυμνασίων και λυκείων και οι νικητές του  

διαγωνισμού βραβεύτηκαν στα πλαίσια των εργασιών του  συνεδρίου του  ΠΣΣΕ το 2016. 
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Η απονομή των τιμητικών πλακετών στους μαθητές που 
διακρίθηκαν στο διαγωνισμό της Έκθεσης Ιδεών  του 
2014 με θέμα: «Η συμβολή των νέων στην προώθηση 
νέων μορφών εθελοντισμού» έγινε στα πλαίσια του 
24ου ετήσιου συνεδρίου του ΠΣΣΕ. 

Προβολή Εβδομάδας

Η προβολή της Εβδομάδας και του μηνύματος του 
εθελοντισμού προβλήθηκε με διάφορους τρόπους 
από τα ΜΜΕ, τα οποία φιλοξένησαν εκπροσώπους του ΠΣΣΕ και του Σώματος Εθελοντών, σε ραδιοτηλεοπτικές 

εκπομπές, αλλά και από αξιωματούχους του κράτους οι οποίοι συμμετείχαν στις διάφορες εκδηλώσεις της 
Εβδομάδας.  

ΕΚΣΤΡΑΤΕΙEΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟ 

Τηλεοπτικό σποτ «κάνε το καλό και ρίξτο στο γιαλό»

Το 2015 το ΠΣΣΕ ετοίμασε ένα πρωτοποριακό σποτ για τον εθελοντισμό με στόχο να δοθεί νέα ώθηση στην 
κινητοποίηση των πολιτών για εθελοντική προσφορά.  Τα γυρίσματα του σποτ έγιναν στην Πλατεία Φανερωμένης 
με τη συμμετοχή πέραν των 100 εθελοντών.

Ενημερωτικές Παρουσιάσεις: Το ΠΣΣΕ και τα ΕΣΣΕ πραγματοποίησαν σειρά ενημερωτικών παρουσιάσεων 

στα εκπαιδευτικά ιδρύματα, για το έργο του ΠΣΣΕ, των ΕΣΣΕ, των Σωμάτων Εθελοντών και τον εθελοντισμό 
γενικότερα με στόχο την προώθηση του εθελοντισμού.  

Διάθεση ενημερωτικού και εξειδικευμένου υλικού:   

Στα πλαίσια της προσπάθειας ενημέρωσης για τον εθελοντισμό διατέθηκαν, 

σε παγκύπρια βάση, ενημερωτικά έντυπα για το ΠΣΣΕ, το Σώμα Εθελοντών 

και τη Διαδικτυακή Πύλη Εθελοντισμού.  Επίσης, το ΠΣΣΕ συνέχισε τη 

διάδοση του διαδραστικού ψηφιακού παιγνιδιού για τα παιδιά του δημοτικού 

με τίτλο:  «Εθελοντισμός, ίσες Ευκαιρίες και Κοινωνική Ενσωμάτωση», 

μέσω της ιστοσελίδας του: http://www.volunteerism-cc.org.cy/game  

Προβολή δραστηριοτήτων οργανώσεων μελών: Το ΠΣΣΕ ανέλαβε την προβολή και τον συντονισμό των 
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δραστηριοτήτων που διοργάνωσαν οι οργανώσεις μέλη του καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου, καταγράφοντας 

όλες τις δραστηριότητες σε online παγκύπριο ημερολόγιο που είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα του ΠΣΣΕ.

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 
Η γενική δραστηριότητα του ΠΣΣΕ στον τομέα των ευρωπαϊκών και διεθνών σχέσεων βοήθησε στην περαιτέρω 
ανάπτυξη μιας ευρύτερης συνεργασίας με το διεθνή χώρο και βοήθησε το ΠΣΣΕ να μεταφέρει στην Κύπρο την 
πολιτική, τις ιδέες, τις τάσεις και τον προβληματισμό που αναπτύσσονται στον ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο.   

ΔΙΚΤΥΩΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΦΟΡΕΙΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ:  

Το ΠΣΣΕ συνεργάστηκε στενά με τα ακόλουθα σώματα στα οποία είναι μέλος:
Τhe European Volunteer Centre  -  Ευρωπαϊκό Κέντρο Εθελοντών [Μέλος από το 2005] 

International Council for Social Welfare -  Διεθνές Συμβούλιο Ευημερίας [Μέλος από το 1978]

Ευρωπαϊκό Δίκτυο Εθνικών Οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολιτών (European Network of National Civil 
Society Associations/ΕΝΝΑ) [Μέλος από το 2011]

ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΔΕΞΙΟΤΗΤΩΝ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ – ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ GRUNDVIG

Το ΠΣΣΕ ολοκλήρωσε με επιτυχία τις δράσεις που ανέλαβε στα πλαίσια της συμμετοχής του ως εταίρος σε 
ευρωπαϊκό έργο για ανταλλαγή καλών πρακτικών και την ανάπτυξη μεθόδων και εργαλείων για την αναγνώριση 
των δεξιοτήτων και ικανοτήτων που αποκτώνται μέσω της εθελοντικής προσφοράς.   Τα παραδοτέα του έργου 
που αναμένεται να συμβάλουν στον τομέα αυτό: 

• Υποβολή εγγράφου συστάσεων/εισηγήσεων προς τις αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για την προώθηση 
της αναγνώρισης των δεξιοτήτων που αποκτώνται μέσα από την εθελοντική εργασία, 

• Οδηγός για την αξιοποίηση του πιστοποιητικού Europass για τους εθελοντές στις εθελοντικές-μη 
κυβερνητικές οργανώσεις, 

• Εκπαιδευτικό εγχειρίδιο για εισαγωγή και υιοθέτηση του πλαισίου της αναγνώρισης στις οργανώσεις

 Εταίροι του έργου: Scouting Gelderland –Ολλανδία, Education and Social Research Centre – Πολωνία, Czech 
Council of Children and Youth – Τσεχία, National University of Ireland – Ιρλανδία. Συνεργαζόμενοι φορείς: Eu-
ropean Volunteer Centre, Dutch National Europass Centre, European Association for the Education of Adults.

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ 
- ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ EU AID VOLUNTEERS

Το ΠΣΣΕ υπέγραψε συμφωνία συμμετοχής ως εταίρος σε νέο ευρωπαϊκό έργο με τίτλο «Εθελοντισμός για 
ανθρωπιστική βοήθεια» το οποίο χρηματοδοτείται από το νέο πρόγραμμα της ΕΕ EU Aid Volunteers. Το έργο, 
το οποίο έχει διάρκεια από τον Σεπτέμβριο του 2015 μέχρι τον Αύγουστο του 2017, συντονίζεται από το Guilde 
Europeenne du Raid (The European Guild) και σε αυτό συμμετέχουν φορείς από: Γαλλία, Ηνωμένο Βασίλειο, 
Ιρλανδία, Ιταλία, Ελλάδα, Ουγγαρία, Σλοβενία και τη Λετονία.  Σκοπός του έργου είναι να προσφέρει στους 
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εταίρους την τεχνογνωσία για να διαμορφώσουν και 
να εισάγουν διαδικασίες διαχείρισης και αποστολής 
εθελοντών για ανθρωπιστική βοήθεια σε ευάλωτες 
και πληγείσες κοινότητες σε τρίτες χώρες εκτός της 
ΕΕ.  Στόχος είναι ο κάθε εταίρος να πιστοποιηθεί από 
την ΕΕ ως οργανισμός αποστολής εθελοντών.

Υπηρεσίες ΠΣΣΕ προς οργανώσεις μέλη  
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ   

ΚΕΝΤΡΟ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΕΡΕΥΝΑΣ ΠΣΣΕ

Κατάρτιση & ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού των εθελοντικών οργανώσεων

Με γνώμονα τη σημασία της συνεχούς κατάρτισης & 
ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού του εθελοντικού 
τομέα, το ΠΣΣΕ διοργάνωσε σειρά εκπαιδευτικών 
σεμιναρίων και βιωματικών εργαστηρίων, μέσω του 
Κέντρου Επιμόρφωσης – Ανάπτυξης & Έρευνας 
με τη συνεργασία των ΕΣΣΕ, αναπτύσσοντας με 
αυτό τον τρόπο τις γνώσεις και τις δεξιότητες του 
προσωπικού, των στελεχών και των εθελοντών των 
οργανώσεων μελών του. Βασικός άξονας της όλης 
προσπάθειας ήταν η συνεχής βελτίωση της ποιότητας 
της προσφοράς, η υποστήριξη και αναβάθμιση της 
λειτουργίας των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ, η 
εισαγωγή σύγχρονων μεθόδων και καλών πρακτικών σε όλους τους τομείς λειτουργίας των οργανώσεων κ.ά.  

with the support of the European Union for the 
‘’EU Aid Volunteers initiative”
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ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

2002 - Δεκέμβριος  2015 
170 σεμινάρια κατάρτισης

2,739 καταρτιζόμενοι 
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ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ – Σχέδιο Επιχορήγησης

Το Σχέδιο Επιχορήγησης του ΠΣΣΕ προς τις οργανώσεις μέλη του, λειτουργεί από το 2003 με στόχο την 
αξιοποίηση των εσόδων των κουτιών συλλογής χρημάτων των αεροδρομίων, τα οποία έχει τοποθετημένα το 
ΠΣΣΕ στα αεροδρόμια Λάρνακας και Πάφου.  Το Σχέδιο Επιχορήγησης, το οποίο αναθεωρείται κάθε χρόνο, 
προσφέρει στις οργανώσεις μέλη του ΠΣΣΕ και κατ’ επέκταση στα μέλη των ΕΣΣΕ την ευκαιρία να συμμετάσχουν 
στο Σχέδιο και να αξιοποιήσουν τους διάφορους τομείς επιχορήγησης.  

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ 

Η Υπηρεσία Ενημέρωσης του ΠΣΣΕ συνέχισε πάνω σε συστηματική βάση την ενημέρωση των οργανώσεων 
μελών σε βασικά θέματα που αφορούν τις εθελοντικές οργανώσεις όπως: νομοσχέδια και νέα μέτρα των 
υπουργείων, της Βουλής των Αντιπροσώπων και άλλων φορέων, επιχορηγήσεις από ευρωπαϊκά προγράμματα, 
εξελίξεις από τον ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο, τοπικές/διεθνείς συναντήσεις, συνέδρια, κ.ά.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΝΟΜΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ 

Με στόχο την υποστήριξη της σύστασης και λειτουργίας των Συμβουλίων Κοινοτικού Εθελοντισμού και των 
Πολυδύναμων Κέντρων, το ΠΣΣΕ συνέχισε τη διάδοση των πρότυπων καταστατικών που ετοίμασε με στόχο την 
ευρύτερη δυνατόν αξιοποίησή τους από τις οργανώσεις. 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΚΑΘΟΔΗΓΗΣΗΣ

Το ΠΣΣΕ παρείχε τεχνική καθοδήγηση σε ατομική ή ομαδική βάση για θέματα που αφορούσαν σύγχρονες 
μεθόδους και καλές πρακτικές στον τομέα του στρατηγικού προγραμματισμού, της διοίκησης και της 
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οργάνωσης γραφείου, της ορθής οικονομικής διαχείρισης και εξεύρεσης χρηματικών πόρων, της αξιολόγησης 
των προγραμμάτων και υπηρεσιών, τον αποτελεσματικό χειρισμό εθελοντών, κ.ά.  Η καθοδήγηση προσφέρθηκε 
τόσο μέσα από τη διαπροσωπική επικοινωνία όσο και μέσω σεμιναρίων του Κέντρου Επιμόρφωσης Ανάπτυξης 
και Έρευνας του ΠΣΣΕ.  Στόχος αυτής της υπηρεσίας είναι η συνεχής υποστήριξη του έργου των μελών του 
ΠΣΣΕ και η μεγιστοποίηση της αποτελεσματικότητάς τους. Οι οργανώσεις μέλη του ΠΣΣΕ αξιοποίησαν σε 
μεγάλο βαθμό όλες τις υπηρεσίες, κάτι το οποίο δηλώνει τη σημαντική συμβολή του ΠΣΣΕ στην υποστήριξη του 
εθελοντικού τομέα. 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ ΑΙΘΟΥΣΑΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΧΡΗΣΗΣ ΠΣΣΕ ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ

Αρκετές οργανώσεις αξιοποίησαν, χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση, την αίθουσα πολλαπλής χρήσης και τον 
τεχνολογικό εξοπλισμό του ΠΣΣΕ.  Η ευκαιρία αξιοποίησης της υποδομής του ΠΣΣΕ από τις οργανώσεις μέλη 
του γίνεται με στόχο την συνεχή υποστήριξη του έργου των μελών του ΠΣΣΕ τα οποία δεν έχουν το δικό τους 
χώρο για πραγματοποίηση των δικών τους δραστηριοτήτων.  

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ ΠΣΣΕ

Αυξημένος αριθμός επισκεπτών είχε επίσης πρόσβαση στη βιβλιοθήκη του ΠΣΣΕ,  η οποία είναι ένα κεντρικό 
σημείο αναφοράς και πληροφόρησης για θέματα εθελοντισμού, κοινωνικής πολιτικής, κοινωνικής διοίκησης, 
κ.ά.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ  

Για την υποβοήθηση της προβολής του έργου του εθελοντικού τομέα, το ΠΣΣΕ:

Υλοποίησε εκστρατείες και προγράμματα ενημέρωσης για τον εθελοντισμό, με στόχο την συστηματική και 
ευρεία προβολή του έργου των προγραμμάτων των εθελοντικών οργανώσεων / ΜΚΟ και την κινητοποίηση 
εγγραφής εθελοντών.  

Ανάλαβε τη συνεχή προβολή του έργου των οργανώσεων μελών του σε διάφορα έντυπα και ηλεκτρονικά 
μέσα ενημέρωσης, όπως στην ιστοσελίδα και σε βασικά έντυπα πληροφόρησης του ΠΣΣΕ και άλλων 
φορέων. 

ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΑ & ΟΔΗΓΟΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ 

Το ΠΣΣΕ, με γνώμονα τις ανάγκες των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ, συνέχισε τη διάθεση διαφόρων 
ενημερωτικών εντύπων, εγχειριδίων και οδηγών με στόχο την υποστήριξη και υποβοήθησή τους σε διάφορους 
τομείς.   

27
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ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΠΡΟΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

Μέσω του Σώματος Εθελοντών, το οποίο δραστηριοποιείται ως κεντρικό σημείο πληροφόρησης, προαγωγής 
και ανάπτυξης του εθελοντισμού σε όλες τις επαρχίες, το ΠΣΣΕ παρείχε υπηρεσίες:

Υποστήριξης για εντοπισμό και ένταξη νέων εθελοντών στις εθελοντικές οργανώσεις /ΜΚΟ 

Καθοδήγησης για τις μεθόδους ένταξης, χειρισμού και τοποθέτησης των εθελοντών 

Αξιοποίησης της Διαδικτυακής Πύλης Εθελοντισμού 

Εκπαίδευσης των εθελοντών σε θέματα που αφορούν τις βασικές αρχές και τις αξίες του εθελοντισμού

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ ΠΣΣΕ 

Mια υπηρεσία πληροφόρησης και καθοδήγησης αποκλειστικά για τις εθελοντικές οργανώσεις/MKO

Φέρνουμε τις εθελοντικές οργανώσεις /ΜΚΟ 
πιο κοντά στην Ευρώπη 
Στα πλαίσια λειτουργίας της, η Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Θεμάτων 
του ΠΣΣΕ συνέχισε να προσφέρει πληροφορίες για τις ευκαιρίες 
κοινοτικών χρηματοδοτήσεων και διοργάνωσε εκπαιδευτικά σεμινάρια 
μέσω του Κέντρου Επιμόρφωσης Ανάπτυξης και Έρευνας (ΚΕΑΕ) του 
ΠΣΣΕ για ευρωπαϊκά προγράμματα.  Παράλληλα η υπηρεσία συνέχισε 
να ενημερώνει τις οργανώσεις μέλη του ΠΣΣΕ για συνέδρια/σεμινάρια 
και άλλες εξελίξεις από το διεθνή και ευρωπαϊκό χώρο.

ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ  ΣΩΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ  

ΣΩΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ

Το Σώμα Εθελοντών δημιουργήθηκε το 1991 από το ΠΣΣΕ και σήμερα λειτουργεί από τα 
ΕΣΣΕ στις επαρχίες Λευκωσίας, Λεμεσού, Λάρνακας, Πάφου και Ελεύθερης Αμμοχώστου. 
Το Σώμα Εθελοντών Κερύνειας προσφέρει όπου βρίσκονται οι Κερυνιώτες προσωρινά 
μετά την Τουρκική Εισβολή.  Τα ΕΣΣΕ στα πλαίσια της λειτουργίας των Κέντρων Πρώτων 
Κοινωνικών Βοηθειών στην επαρχία τους στήριξαν ευπαθείς ομάδες που αποτάθηκαν 
κοντά τους για βοήθεια.  Το ΠΣΣΕ ασκεί συντονιστικό ρόλο και χαράσσει την πολιτική που 
ακολουθεί το Σώμα Εθελοντών.  

Το Σώμα Εθελοντών:

• Εγγράφει - Τοποθετεί - Εκπαιδεύει - Καθοδηγεί & Στηρίζει τους εθελοντές

• Πιστοποιεί την εθελοντική προσφορά

Εξυπηρετεί:
άτομα και οικογένειες
κοινότητες, κοινωνικά προγράμματα
εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ 
κρατικές υπηρεσίες
καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης

• Προωθεί την περιβαλλοντική, την κοινοτική και πολιτιστική ανάπτυξη όπως επίσης και τον εταιρικό κοινωνικό 
εθελοντισμό  
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ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΠΥΛΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ 

Για αναβάθμιση της διαδικασίας εγγραφής εθελοντών, ικανοποίησης των αναγκών και γενικότερα της διαχείρισης 
των εθελοντών, το ΠΣΣΕ λειτουργεί από το 2010 τη Διαδικτυακή Πύλη Εθελοντισμού, η οποία προσφέρει 6 
βασικές λειτουργίες:

Από το 2015 η Πύλη προσφέρει νέα υπηρεσία αποστολής μηνυμάτων στο κινητό των εγγεγραμμένων εθελοντών 
για σκοπούς ενημέρωσης και κινητοποίησης τους σε εκδηλώσεις και δραστηριότητες που πραγματοποιούνται ή 
συντονίζονται από τα ΕΣΣΕ και τα Σώματα Εθελοντών σε κάθε επαρχία. 
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ΕΡΓΟ ΣΩΜΑΤΟΣ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ

ΕΚΣΤΡΑΤΕΙΕΣ ΣΩΜΑΤΟΣ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ
Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο το ΠΣΣΕ πραγματοποίησε με τη συνεργασία των ΕΣΣΕ και των Σωμάτων 
Εθελοντών που λειτουργούν διάφορες εκστρατείες:

Εκστρατεία «Υιοθετήστε» μια οικογένεια
Με το σύνθημα « Ο καθένας ότι μπορεί και θέλει να προσφέρει 
ώστε όλα τα τραπέζια να γεμίσουν, οι καρδιές να ευφρανθούν και 
οι ψυχές να παρηγορηθούν», απλοί πολίτες, ομάδες εργαζομένων 
και στελέχη από ιδιωτικές εταιρείες, τραπεζικά ιδρύματα, πολιτικά 
κόμματα και άλλοι φορείς και οργανωμένα σύνολα φρόντισαν να 
μην μείνει καμία οικογένεια και κανένα παιδί χωρίς γιορτινό τραπέζι 
ή άλλα απαραίτητα είδη για τα Χριστούγεννα και το Πάσχα.  Τα 
είδη παρέλαβαν τα ΕΣΣΕ και τα παρέδωσαν σε οικογένειες που 
αντιμετωπίζουν οικονομικά προβλήματα.

Στα πλαίσια της εκστρατείας των Χριστουγέννων το ΠΣΣΕ ανέπτυξε 
συνεργασία με την εταιρία Ζορπάς. Τα Χριστουγεννιάτικα δέντρα 
καταστημάτων Φούρνων Ζορπάς μετατράπηκαν σε δέντρα αγάπης 
προσκαλώντας το κοινό να προσφέρει παιχνίδια κάτω από τα δέντρα.  
Τα Σώματα Εθελοντών ανάλαβαν να συλλέξουν τα παιγνίδια τα 
οποία παρέδωσαν σε παιδιά που δεν είχαν την ευχέρεια να έχουν 
δικά τους παιχνίδια για τα Χριστούγεννα.  



ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΠΣΣΕ 2015-2016

Εκστρατεία «Προστατεύω το περιβάλλον»
Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (5 Ιουνίου) τα Σώματα 
Εθελοντών σε κάθε επαρχία διοργάνωσαν εθελοντικές δράσεις για την προστασία του περιβάλλοντος μεταξύ της 
εβδομάδας 1-7 Ιουνίου 2015 με το σύνθημα «Προστατεύω το περιβάλλον».

Εκστρατεία για την προαγωγή του πολιτισμού
 Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Πολιτιστικής Ποικιλομορφίας για το Διάλογο και την Ανάπτυξη του Οργανισμού 
Ηνωμένων Εθνών (21 Μαΐου) διοργανώθηκαν μέσω των Σωμάτων Εθελοντών, διάφορες δραστηριότητες 
εθελοντικής προσφοράς για την προώθηση και προαγωγή του πολιτισμού. 

31
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Εκστρατεία Συλλογής Σχολικών Ειδών
Με το σλόγκαν «Μην πετάτε καλής κατάστασης ή αν μπορείτε αγοράστε 
σχολικά είδη και γεμίστε τις τσάντες και τις καρδιές των παιδιών που έχουν 
ανάγκη» υλοποιήθηκε παγκύπρια εκστρατεία συλλογής σχολικών ειδών 
για παιδιά απόρων οικογενειών.  Η συλλογή σχολικών ειδών έγινε από τα 
Σώματα Εθελοντών σε κάθε επαρχία και η παράδοση στα παιδιά έγινε πριν 
την έναρξη της σχολικής χρονιάς.

Εκστρατεία για βοήθεια στο διάβασμα
Πραγματοποιήθηκε η εκστρατεία με τίτλο «Είσαι δάσκαλος ή καθηγητής;  
Γίνε εθελοντής και βοήθησε παιδιά και νέους στο διάβασμα» όπου 
κλήθηκαν εκπαιδευτικοί δημοτικής και μέσης εκπαίδευσης και διευθυντές 
ιδιωτικών φροντιστηρίων να προσφέρουν, σε εθελοντική βάση, βοήθεια 
στο διάβασμα σε παιδιά και νέους από άπορες οικογένειες.

ΟΜΑΔΕΣ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ ΣΤΟ ΚΡΑΤΙΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ
Το Σώμα Εθελοντών σε συνεργασία με το Γενικό Νοσοκομείο σε κάθε επαρχία έχει δημιουργήσει ομάδες 
εθελοντών στα νοσοκομεία. Οι εθελοντές προσφέρουν τις υπηρεσίες τους όπου υπάρχει ανάγκη αφού τύχουν 
σχετικής εκπαίδευσης και καθοδήγησης από τους λειτουργούς του Σώματος Εθελοντών και τους λειτουργούς των 
νοσοκομείων. 

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΝΤΥΠΟ ΥΛΙΚΟ ΠΣΣΕ  
Το ΠΣΣΕ διαθέτει σειρά εκδόσεων και έντυπου ενημερωτικού υλικού για επίτευξη των στόχων του και υποστήριξη 
των οργανώσεων μελών του σε διάφορους τομείς. Μέσα στα πλαίσια της προσπάθειας για διεύρυνση της 
συνεργασίας του ΠΣΣΕ με άλλους φορείς έχει εκδώσει τα βασικά του ενημερωτικά έντυπα στην αγγλική και στην 
τουρκική γλώσσα.  

• Έκθεση Πεπραγμένων ΠΣΣΕ
• Ημερολόγιο ΠΣΣΕ και οργανώσεων μελών
• Ενημερωτικό έντυπο Κέντρου Επιμόρφωσης Ανάπτυξης και Έρευνας του ΠΣΣΕ 
• Ενημερωτικό έντυπο Υπηρεσιών ΠΣΣΕ
• Ενημερωτικό Δελτίο ΠΣΣΕ
• Ενημερωτικό έντυπο ΠΣΣΕ
• Ενημερωτικό έντυπο για τη Διαδικτυακή Πύλη Εθελοντισμού
• Ενημερωτικό έντυπο για το Σώμα Εθελοντών
• Ενημερωτικό έντυπο Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Θεμάτων ΠΣΣΕ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ

• Εθνική Διακήρυξη για τον Εθελοντισμό
• Πρακτικά Συνόδων της Κοινωνίας των Πολιτών
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• Πρακτικά Συνόδων της Βουλής των Γερόντων
• Πρόγραμμα δραστηριοτήτων Εβδομάδας Εθελοντισμού
• Πρακτικά ετήσιων συνεδρίων ΠΣΣΕ

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ 

• Παγκύπριος Οδηγός Προγραμμάτων και Υπηρεσιών των εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ μελών του ΠΣΣΕ
• Πορίσματα έρευνας με τίτλο ‘Χαρτογράφηση των αναγκών και των προβλημάτων των ευπαθών ομάδων του 
πληθυσμού’
• Βιβλίο ‘Όλα για το Παιδί’ 
• Εγχειρίδιο Χειρισμού Εθελοντών
• Ανακαλύψετε τη δράση και τις ευκαιρίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης / Πολιτικές – ευρωπαϊκά κονδύλια – 
ευρωπαϊκά προγράμματα
• Βιβλίο για τα παιδιά ‘Εθελοντισμός Τρόπος Ζωής’

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ  

• Προώθηση των αξιών και των αρχών του εθελοντικού τομέα και προβολή του οφέλους που προκύπτει 
από τη συμβολή του στην κοινωνικο-οικονομική ανάπτυξη και συνοχή. 
• Διασφάλιση ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος για τον εθελοντισμό και μεγιστοποίηση των προοπτικών 
του εθελοντικού τομέα μέσα από μεθοδευμένες ενέργειες για την ανάπτυξη, αποτελεσματικότητα και 
βιωσιμότητά του.
• Ενίσχυση των δεξιοτήτων/ικανοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού του εθελοντικού τομέα. 
• Υποστήριξη των δομών των εθελοντικών οργανώσεων για αναβάθμιση της διοίκησης και της 
αποτελεσματικότητας τους, με στόχο την ποιοτική αναβάθμιση των υπηρεσιών και των προγραμμάτων 
τους. 
• Διεύρυνση των φοροαπαλλαγών και άλλων ελαφρύνσεων για τις εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ.
• Προστασία των οργανώσεων από τους παράνομους εράνους.
• Εξορθολογισμός των σχεδίων των χορηγιών για τις οργανώσεις και ενίσχυση της πρόσβασης των 
οργανώσεων σε ευρωπαϊκά κονδύλια.
• Διασφάλιση της συμμετοχής των οργανώσεων σε διάλογο και διαβούλευση με το κράτος στα πλαίσια 
της χάραξης πολιτικών.
• Αναγνώριση και πιστοποίηση της άτυπης μάθησης και συγκεκριμένα των δεξιοτήτων και εμπειριών 
που αποκτούνται μέσω της εθελοντικής προσφοράς.
• Προώθηση επιστημονικών/ερευνητικών μελετών ως υπόβαθρου για την αναβάθμιση της λειτουργίας 
του εθελοντικού τομέα.
• Προώθηση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης για την ενδυνάμωση της συνεργασίας μεταξύ του 
ιδιωτικού και του εθελοντικού τομέα.
• Περαιτέρω ανάπτυξη των μηχανισμών ενημέρωσης, καθοδήγησης και ανταλλαγής καλών πρακτικών 
μεταξύ των εθελοντικών οργανώσεων και του εθελοντικού τομέα σε διεθνές επίπεδο.
• Δημιουργία ενός περιβάλλοντος που να διασφαλίζει τη διαφάνεια στον εθελοντικό τομέα.
• Δημιουργία υποδομών συνεχούς αξιολόγησης της δράσης και συμβολής του τομέα στη συνεχή 
αναβάθμιση του και της παρέμβασης του στους κοινωνικούς στόχους του κράτους.

ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ   
Το Συμβούλιο συστάθηκε το 1973, όταν διαπιστώθηκε η ανάγκη για συντονισμό των εθελοντικών οργανώσεων 
για χάραξη πολιτικής στον τομέα του εθελοντισμού και για υπεύθυνη συνεργασία με τις αρμόδιες υπηρεσίες 
της Κυπριακής Δημοκρατίας στη διαμόρφωση και εφαρμογή της κοινωνικής πολιτικής του κράτους.  Κατά την 
αρχική του σύσταση το Συμβούλιο ήταν εγγεγραμμένο στο Μητρώο Σωματείων και Ιδρυμάτων δυνάμει του 
σχετικού Νόμου, με την επωνυμία Παγκύπριο Συμβούλιο Ευημερίας.  Το 1989 το Συμβούλιο απέκτησε, με τον 
Περί Παγκυπρίου Συμβουλίου Ευημερίας Νόμο 152/89, νομοθετική κάλυψη για να μπορεί να διαδραματίσει πιο 
αποτελεσματικά το ρόλο του στο συντονισμό και στην εκπροσώπηση του εθελοντικού τομέα, στην υποβοήθηση 
της ανάπτυξης του εθελοντισμού και των εθελοντικών προγραμμάτων, καθώς και στην ενίσχυση της συμβολής 
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του στη χάραξη πολιτικής για τον εθελοντισμό και σε θέματα κοινωνικής πολιτικής.  Με στόχο την αύξηση της 
αποτελεσματικότητας της λειτουργίας του ΠΣΣΕ και της προσφοράς του στον εθελοντικό/μη κυβερνητικό/μη 
κερδοσκοπικό τομέα, προωθήθηκαν νέες θεσμικές ρυθμίσεις για τη λειτουργία του ΠΣΣΕ με τη ψήφιση του Περί 
Παγκυπρίου Συντονιστικού Συμβουλίου Εθελοντισμού Νόμου 61(Ι)/2006, ο οποίος διέπει τη σημερινή λειτουργία 
του Συμβουλίου και καθορίζει τις αρμοδιότητες και την πολιτική του Συμβουλίου. 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

Γενική Συνέλευση - Με βάση τη νομοθεσία το Συμβούλιο συγκαλείται σε Ετήσια Τακτική Συνεδρία (Γενική 
Συνέλευση) τουλάχιστο μια φορά το χρόνο για λήψη των θεσμικών αποφάσεων του Συμβουλίου και κάθε δύο έτη 
για εκλογή των μελών της Διοικούσας Επιτροπής.  Το ΠΣΣΕ  πραγματοποίησε την τελευταία Γενική Συνέλευση των 
εκπροσώπων των οργανώσεων μελών του,  στις  24 Ιουνίου 2015. 

Διοικούσα Επιτροπή - Είναι το ανώτατο διοικητικό όργανο του Συμβουλίου και αποτελείται από  ε κ π ρ ο σ ώ π ο υ ς 
των οργανώσεων μελών του Συμβουλίου. Η σύζυγος του Προέδρου της Δημοκρατίας, κ. Άντρη Αναστασιάδου, 
ανακηρύχθηκε ως επίτιμη πρόεδρος του Συμβουλίου.  

Εκτελεστική Γραμματεία - Εκλέγεται από τη Διοικούσα Επιτροπή και αποτελείται από τους αξιωματούχους του 
Συμβουλίου και είναι το εκτελεστικό όργανο της Επιτροπής. 

Επιτροπές – Διορίζονται από τη Διοικούσα Επιτροπή του ΠΣΣΕ για επεξεργασία και προώθηση ειδικών θεμάτων.  
Συστάθηκαν και λειτούργησαν οι ακόλουθες Επιτροπές:  

Επιτροπή Προϋπολογισμού, Επιτροπή Νομικών Θεμάτων, Επιτροπή Νεολαία & Εθελοντισμός, Επιτροπή Εράνου 
των Κουτιών των Αεροδρομίων και άλλες ad hoc Επιτροπές.

Συσκέψεις Προέδρων και Λειτουργών ΠΣΣΕ και ΕΣΣΕ – Για συντονισμό όλων των δραστηριοτήτων του ΠΣΣΕ και 
των ΕΣΣΕ πραγματοποιηθήκαν συσκέψεις των προέδρων και των λειτουργών.

Προσωπικό γραφείων ΠΣΣΕ -  Για τη γενική οργάνωση και διεύθυνση των γραφείων του Συμβουλίου, εργοδοτείται 
επιστημονικό και γραμματειακό προσωπικό, το οποίο λειτουργεί μέσα στα πλαίσια της νομοθεσίας του ΠΣΣΕ και 
σύμφωνα με τις αποφάσεις της Διοικούσας Επιτροπής.  

ΠΣΣΕ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΜΕΛΗ  

Η οργανωμένη δομή του εθελοντικού τομέα, προωθεί με δημοκρατικές διαδικασίες την εκπροσώπηση και 
συμμετοχή εκπροσώπων των παγκύπριων και των τοπικών εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ στα όργανα λήψης 
αποφάσεων του ΠΣΣΕ.  Στa διοικητικά όργανα του ΠΣΣΕ μπορούν, συμμετέχουν εκπρόσωποι των Επαρχιακών 
Συντονιστικών Συμβουλίων Εθελοντισμού και των παγκυπρίων εθελοντικών οργανώσεων/ΜΚΟ, βάσει διαδικασίας 
που προσδιορίζει το νομικό πλαίσιο του Συμβουλίου. Με τη συμμετοχή και τη συνεργασία των οργανώσεων μελών 
το ΠΣΣΕ:

Χαράσσει την πολιτική για τον εθελοντικό τομέα/ΜΚΟ

Ενεργοποιεί τα κέντρα λήψης αποφάσεων για θέματα που αφορούν τον εθελοντικό τομέα

Δίνει ‘φωνή’ στις εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ

Εντοπίζει τις ανάγκες των εθελοντών και των οργανώσεων και προωθεί λύσεις για την αντιμετώπισή τους

Υποστηρίζει τη δυναμικότητα και τη δημιουργικότητα που πηγάζουν από τα άτομα, τις κοινότητες και τις 
εθελοντικές οργανώσεις/ΜΚΟ για μεγιστοποίηση της συμβολής τους στην επίτευξη των κοινωνικών στόχων 
του κράτους

Προωθεί από κοινού με τις οργανώσεις μέλη, τις αρχές της ισότητας, της κοινωνικής συνοχής και δικαιοσύνης, 
της μη-διάκρισης και  των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Αναδεικνύει την αυξανόμενη αξία της συμβολής του εθελοντικού τομέα  στην  κοινότητα και στην ευρύτερη 
κοινωνία
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ΑΡΧΕΣ ΚΑΙ ΑΞΙΕΣ ΠΟΥ ΔΙΕΠΟΥΝ ΤΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΑ ΜΕΛΗ ΜΑΣ

διασφαλίζει το δικαίωμα της ίσης συμμετοχής των οργανώσεων μελών σε όλα τα στάδια χάραξης της πολιτικής 

προωθεί την ενδυνάμωση της συνεργασίας και των σχέσεων με τις οργανώσεις μέλη, μέσα από δημοκρατικές 
και διάφανες διαδικασίες εκπροσώπησης και συνεργασίας

προωθεί τις καλές πρακτικές στον τομέα της συνεργασίας και της διαβούλευσης

διασφαλίζει ότι κάθε απόφαση ή ενέργεια σέβεται την πολυμορφία, αυτονομία και ανεξαρτησία της κάθε 
εθελοντικής οργάνωσης/ΜΚΟ

υποστηρίζει το έργο όλων των οργανωμένων δικτύων εθελοντικής προσφοράς για να δοθεί προστιθέμενη 
αξία στο έργο του εθελοντικού τομέα

ΝΕΑ ΜΕΛΗ ΠΣΣΕ 
Κατά την υπό επισκόπηση περίοδο η Διοικούσα Επιτροπή ενέκρινε δύο νέα μέλη του ΠΣΣΕ:

Παγκύπριος Σύνδεσμος Εφέδρων Καταδρομέων

Πυροσβέστες του Κόσμου – Αντιπροσωπεία Κύπρου

Στατιστικά στοιχεία για το 2015
για τους εθελοντές και τις ανθρωποώρες προσφοράς 
των παγκύπριων και των τοπικών οργανώσεων μελών του ΠΣΣΕ και των ΕΣΣΕ

(Η έρευνα αναφέρεται στις οργανώσεις που έχουν συμμετάσχει στην έρευνα (80% του συνόλου των μελών).

Αριθμός μελών διοικητικών συμβουλίων παγκύπριων οργανώσεων: 664

Αριθμός εγγεγραμμένων μελών παγκύπριων οργανώσεων: 44,889

Στοιχεία έμμισθου προσωπικού παγκύπριων οργανώσεων: 239

Αριθμός Συνεδριών Διοικητικών Συμβουλίων και Επιτροπών: 
ΔΣ παγκύπριων: 45 
ΔΣ τοπικών: 3,444
Επιτροπές παγκύπριων: 1655

Ανθρωποώρες / Χρόνος συνεδριάσεων:
Ώρες ΔΣ παγκύπριων: 1,147
Ώρες ΔΣ τοπικών: 7,059
Ώρες επιτροπών παγκύπριων: 2,929
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ΑΞΟΝΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΜΕΛΩΝ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

36

Ανθρωποώρες/ώρες συμμετοχής μελών ΔΣ σε δραστηριότητες: 
Παγκύπριων:  87,707
Τοπικών: 173,786

Αριθμός εθελοντών παγκύπριων οργανώσεων: 8,053

Ώρες προσφοράς εθελοντών παγκύπριων οργανώσεων: 854,870

Αριθμός  εξυπηρετουμένων παγκύπριων οργανώσεων:  54,607
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367 ΤΟΠΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ [μέλη των ΕΣΣΕ] 

•  Επαρχιακές Εθελοντικές Oργανώσεις Kοινωνικής Προσφοράς

•  Συμβούλια Κοινοτικού Εθελοντισμού

•  Επιτροπές Κοινοτικού Εθελοντισμού

62  ΠΑΓΚΥΠΡΙΕΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΕΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ

ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΜΕΛΗ ΠΣΣΕ

6 ΕΠΑΡΧΙΑΚΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ [ΕΣΣΕ] 

ΕΣΣΕ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ & ΣΩΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 
Τ: 22 51 26 02  Φ: 22 51 25 98
E: eselev@cytanet.com.cy /
    nicosia@ethelontis.net
W: www.volunteerism-cc.org.cy

ΕΣΣΕ ΛΕΜΕΣΟΥ & ΣΩΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 
Τ: 25 73 77 61 / 25 73 62 91  Φ: 25 87 03 98  
E: eselemesou@cytanet.com.cy /
    limassol@ethelontis.net
W: www.volunteerism-cc.org.cy

ΕΣΣΕ ΛΑΡΝΑΚΑΣ & ΣΩΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 
Τ: 24 65 05 25,  Φ: 24 62 46 59
E: esselarnacas@cytanet.com.cy / 
    larnaca@ethelontis.net
W: www.volunteerism-cc.org.cy

ΕΣΣΕ ΠΑΦΟΥ & ΣΩΜΑ ΕΘΕΛΟΝΤΩΝ 
Τ: 26 95 37 25  Φ: 26 95 31 25
E: esepha@cytanet.com.cy / 
    paphos@ethelontis.net
W: www.volunteerism-cc.org.cy

ΕΣΣΕ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ
Τ: 99 12 45 21  Φ: 23 74 40 02 / 23 74 40 02
E: esseammochostou@cytanet.com.cy  /
     famagusta @ethelontis.net
W: www.volunteerism-cc.org.cy

ΕΣΣΕ ΚΕΡΥΝΕΙΑΣ 
Τ:  97 74 31 85      
Ε: elias.demetriou@cyta.com.cy / 
    kyrenia@ethelontis.net
W: www.volunteerism-cc.org.cy

ΑΝΤΙΚΑΡΚΙΝΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΥΠΡΟΥ 
Τ: 22 44 62 22,  Φ: 22 31 68 22
E: info@anticancersociety.org.cy
W: www.anticancersociety.org.cy

ΑΝΤΙΛΕΥΧΑΙΜΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΥΠΡΟΥ
Τ: 25 84 62 15   Φ: 25 58 50 80
Ε: ivantis@spidernet.com.cy

ΑΝΤΙΡΕΥΜΑΤΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΥΠΡΟΥ 
Τ: 22 42 82 85,  Φ: 22 42 82 88
E: cyplar@cytanet.com.cy
W: www.rheumatism.org.com

COSMOS RHEUMA + (ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΡΕΥΜΑΤΟΛΟΓΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΜΥΟΣΚΕΛΕΤΙΚΩΝ ΠΑΘΗΣΕΩΝ - ΚΥΠΡΟΥ)
Τ: 22 42 82 85,  Φ: 22 42 82 88
Ε: lampadistis@hotmail.com

ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΔΙΑΣΩΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ
Τ: 70009181
E: ceo@partner1.cy.com

ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ ΚΥΠΡΟΣ 
Τ: 25 37 56 56,  Φ: 25 37 56  55
E: info@transparencycyprus.org
W: www.transparencycyprus@org
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EUROPA UOMO ΚΥΠΡΟΥ
Τ: 22 76 26 10,  Φ: 22 76 20 53
E: europauomocyprus@cytanet.com.cy

ΙΔΡΥΜΑ ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ 
“ΑΓΙΑ ΣΚΕΠΗ”
Τ: 22 63 45 11 / 22 63 45 22,  
Φ: 22 63 48 88
Ε: agiaskepi1@gmail.com
W: www.agiaskepi.com

ΚΕΝΘΕΑ 
Τ: 22 38 55 88, Φ: 22 38 55 80
E: kentheak@cytanet.com.cy
W: www.kenthea.org.cy

ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ 
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ (ΚΥ.Κ.Π.Ε.Ε.)
Τ: 25 95 49 54, Φ: 25 95 49 01 
Ε: kykpee@cytanet.com.cy
W: www.kykpee.org

ΚΥΠΡΙΑΚΟ ΦΟΡΟΥΜ ΚΑΡΚΙΝΟΥ 
ΤΟΥ ΜΑΣΤΟΥ 
Τ: 22 49 08 49, Φ: 22 49 12 49
E: info@europadonna.com.cy
W: www.europadonna.com.cy

ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΚΕΝΤΡΩΝ 
ΝΕΟΤΗΤΑΣ
Τ: 22 32 32 60, Φ: 22 32 19 79
Ε: come@cyprusyouth.org
W: www.cyprusyouth.org

ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ
Τ: 22 51 61 13, Φ: 22 51 61 18
Ε: info@katanalotis.org.cy  cca@katanalotis.org.cy
W: www.cyprusconsumers.org.cy   
      www.katanalotis.org.cy

ΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 
Τ: 22 75 10 93/14 55, Φ: 22 75 74 95
E: famplan@spidernet.com.cy
W: www.cyfamplan.org

ΛΑΪΟΝΙΚΟ ΙΔΡΥΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΑΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ 
Τ: 22 66 79 77, Φ: 22 66 24 69
E: thomasqk@cablenet.com.cy
W: www.liaap.org

ΙΔΡΥΜΑ ΜΕΤΙΚ ΑΛΕΡΤ ΚΥΠΡΟΥ  
Τ: 22 31 51 13, Φ: 22 49 22 16
Ε: medicalert@cytanet.com.cy
W: www.medicalertcyprus.com

ΛΑΤΙΝΙΚΗ ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΣ 
“ΑΓΙΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ”
Φ: 22 51 76 77 

ΛΥΚΕΙΟ ΕΛΛΗΝΙΔΩΝ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ 
Τ: 22 51 25 67  Φ: 22 49 88 29
Ε: kadjis@cytanet.com.cy
W: www.lykionellinidon.org.cy

ΜΙΚΡΟΙ ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ 
T: 70001770
E: info@youngvolunteers.org
W: www.youngvolunteers.org

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ 
ΓΟΝΕΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ 
(Π.Ο.ΣΥ.ΓΟ.Π.Ε.Α)
Τ: 99 03 92 00, Φ: 22 57 44 00
Ε: info@posygopea.org.cy
W:www.posygopea.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ 
ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ ΗΛΙΚΙΩΜΕΝΩΝ (ΠΟΣΕΗ)
Τ: 22 44 42 42, 99 65 11 01, 
Φ: 22 44 43 30
E: diakonia@m-kyrenia.org

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΣ ΑΝΑΠΗΡΩΝ 
Τ: 22 42 63 01, Φ: 22 31 32 50
E: organofdisabled@cytanet.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
Τ: 22 75 86 22 / 22 75 86 53, 
Φ: 22 75 89 03
E: polyteknon@cytαnet.com.cy
W: www.pop.org.cy/

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΜΗΤΕΡΩΝ 
ΚΑΙ ΣΥΖΥΓΩΝ ΕΘΝΟΦΡΟΥΡΩΝ
Τ: 22 75 44 23, Φ: 22 48 25 04

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΓΟΝΕΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
Τ: 22 44 60 22,  Φ: 22 46 60 05
E: pasygondim@cytanet.com.cy
W: www.goneisdemotikon.com
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ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΑΝΤΙΑΝΑΙΜΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
Τ: 22 42 91 41 / 2, Φ: 22 31 57 92
E: info@thalassemia.org.cy
W: www.thalassemia.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΑΝΤΙΛΕΥΧΑΙΜΙΚΟΣ 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ “ΖΩΗ”
Τ: 22 34 20 80  Φ: 22 33 53 63
Ε: zoe@antileukemia-zoe.org.cy
W: www.antileukemia-zoe.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΑΝΤΙΝΑΡΚΩΤΙΚΟΣ 
ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
Τ: 22 75 10 20, Φ: 22 76 35 55
E: p.a.s@cytanet.com.cy
W: www.pas.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΔΙΑΒΗΤΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
Τ: 22 66 95 40, Φ: 22 66 21 52
E: cyprusdiabeticassociation@cytanet.com.cy
W: www.diabetes.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΓΟΝΕΩΝ 
ΤΥΦΛΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ (ΠΑΣΥΓΟΤΠ)
Τ: 99 03 92 00, Φ: 22 57 44 00
Ε: christos.avgoustinos@cytanet.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΓΟΝΕΩΝ & 
ΦΙΛΩΝ ΚΑΡΔΙΟΠΑΘΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ 
Τ: 22 31 51 96 / 22 51 44 34, Φ: 22 31 55 98
E: pediheart@cytanet.com.cy
W: www.pediheart.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΕΛΚΩΔΗ ΚΟΛΙΤΙΔΑ 
ΚΑΙ ΤΗ ΝΟΣΟ ΚΡΟΟΥΝ 
Τ: 70008084
Ε: cycca.org@gmail.com
W: www.cycca.org

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΦΕΔΡΩΝ 
ΚΑΤΑΔΡΟΜΕΩΝ
Τ: 22 67 80 76, Φ: 22 67 15 23
Ε: info@psek.org

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ 
ΤΥΦΛΩΝ 
Τ: 22 42 69 69, Φ: 22 42 02 56
Ε: psetcyp@cytanet.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ  
ΣΚΛΗΡΥΝΣΗΣ 
Τ: 22 59 09 49, Φ: 22 59 09 79
E: multipscy@cytanet.com.cy
W: www.mscyprus.org

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
ΓΙΑ ΤΗ ΔΥΣΛΕΞΙΑ 
Τ: 22 31 94 11 / 2
E: info@cyprusdyslexia.com
W: www.cyprusdyslexia.com

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ 
ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΩΝ  ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ ΓΟΝΕΩΝ 
ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ 
ΜΕΣΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
Τ: 22 66 56 00, Φ: 22 66 58 58
Ε: psgme6@cytanet.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΑΡΔΙΟΠΑΘΩΝ 
Τ: 22 37 85 19 / 22 37 85 39, 
Φ: 22 37 83 81
E: cardio@cytanet.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ 
ΚΑΡΚΙΝΟΠΑΘΩΝ & ΦΙΛΩΝ 
Τ: 22 34 54 44, Φ: 22 34 61 16
E: info@pasykaf.org 
W: www.pasykaf.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΡΙΜΝΗΣ 
ΜΑΡΩΝΙΤΩΝ

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΟΛΕΜΙΣΤΩΝ Β’ 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ 
Τ: 22 66 92 69, Φ: 22 66 86 89
Ε: asswwii@logos.cy.net
W: www.cyprusveterans.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΡΟΑΓΩΓΗΣ 
ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΠΑΙΔΙΟΥ & ΕΦΗΒΟΥ 

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
ΣΠΑΣΤΙΚΩΝ & ΑΝΑΠΗΡΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ
Τ: 22 77 19 30, Φ: 22 77 31 01
E: Kentro.spastikon@cytanet.com.cy
W: www.pspsap.org.cy
Facebook: www.facebook.com/pspsap.org.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 
ΑΤΟΜΩΝ ΤΗΣ ΝΟΣΟΥ ΑΛΤΣΧΑΪΜΕΡ 
Τ: 24 62 71 04, Φ: 24 62 31 51
E: alzhcyprus@cytanet.com.cy
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KΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΣΤΗΘΙΚΩΝ 
ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ
Τ: 22 66 88 84  Φ: 22 66 08 74
E: stithikanosimata@cytanet.com.cy

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΣΥΝΔΡΟΜΟ 
ΝΤΑΟΥΝ 
Τ: 99 43 41 70, Φ: 22 43 60 15
E: lucassnet@logos.cy.net

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟΣ ΦΟΡΕΑΣ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ 
ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ 
Τ: 99 69 97 33 / 99 64 51 30, Φ: 22 00 30 44
Ε: therapia@gmail.com

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 
ΦΙΛΟΙ ΤΗΣ ΓΗΣ ΚΥΠΡΟΥ
Τ: 25 34 70 42, Φ: 25 34 70 43
Ε: office@foecyprus.org
W: www.foecyprus.org

ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΕΣ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 
ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ ΚΥΠΡΟΥ 
Τ: 25 36 44 88, Φ: 25 36 88 99   
Ε: ds.fotwcyprus@fireman.net  
W: www.infocyprus.wix.com/fotwcyprus            

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΑΣΘΕΝΩΝ ΜΕ ΤΗ 
ΜΥΑΣΘΕΝΕΙΑ GRAVIS
Τ: 70006717, Φ: 22 37 61 79
Ε: zannetouas@cytanet.com.cy
W: www.mgcyprus.com

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΕΩΣ 
ΦΥΛΑΚΙΣΜΕΝΩΝ “ΑΠ. ΟΝΗΣΙΜΟΣ”
Τ: 22 81 62 70, Φ: 22 81 62 71
E: spmedical@cytanet.com.cy

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ 
ΜΕ ΑΥΤΙΣΜΟ ΚΥΠΡΟΥ
Τ: 25 34 34 61, Φ: 25 34 34 46
Ε: autisticassociation@cytanet.com.cy
W: www.autismsociety.org.cy

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 
T: 96 23 77 17
Ε: cyprusassociationsw@gmail.com 
W: www.casw.org.cy

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΥΟΠΑΘΩΝ ΚΥΠΡΟΥ
Τ: 22 39 26 10, Φ: 22 39 27 19
Ε: mda@cing.ac.cy
W: www.mdacyprus.org

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΡΟΛΗΨΗΣ & ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 
ΤΗΣ ΒΙΑΣ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ
Τ: 1440 / 22 33 90 01, Φ: 22 46 29 30
E: info@domviolence.org.cy
W: www.domviolence.org.cy

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΦΙΛΩΝ “ΑΓΙΑΣ ΣΚΕΠΗΣ” 
Τ: 22 66 72 42, Φ: 22 66 79 72
E: info@eminentia.com.cy

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ ΜΕ 
ΔΙΑΤΑΡΑΧΗ ΕΛΛΕΙMΜΑΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΟΧΗΣ 
ΜΕ/ΧΩΡΙΣ ΥΠΕΡΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 
Τ: 22 44 65 92, Φ: 2244 65 93
Ε: info@add-adhd.org.cy  
W: www.add-adhd.org.cy

ΣΩΜΑ ΚΥΠΡΙΩΝ ΟΔΗΓΩΝ 
Τ: 22 78 15 87 / 22 78 09 86, 
Φ: 22 77 92 18
E: soma.odigon@cytanet.com.cy

ΣΩΜΑ ΠΡΟΣΚΟΠΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 
Τ: 22 66 35 87  Φ: 22 66 27 29
E: spk@cyprusscouts.org
W: www.cyprusscouts.org

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΔΡΟΜΕΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 
“ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ”
Τ: 99 41 14 11, Φ: 22 67 29 84
E: mail@periclis.com.cy 
W: www.periclis.com.cy

ΤΑΜΕΙΟ ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ ΣΧΟΛΗΣ ΚΩΦΩΝ 
ΠΑΙΔΙΩΝ 
Τ: 22 30 54 22 / 5  Φ: 22 30 54 23
E: eid-scholi-kofon-lef@schools.ac.cy
W: www.schools.ac.cy/sholi-kofon 

ΤΑΜΕΙΟ ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ ΤΥΦΛΩΝ 
“ΑΓΙΟΣ ΒΑΡΝΑΒΑΣ”
Τ: 22 40 33 00, Φ: 22 40 33 40
E: varnavas@cytanet.com.cy
W: www.schoolfortheblind.net
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Μερικές από τις εξετάσεις που προσφέρει το τμήμα είναι:
 Αξονική Στεφανιογραφία

 Απεικόνιση Νευρικού – Μυοσκελετικού Συστήματος & Σώματος

 Κατευθυνόμενες Βιοψίες

 Καυτηριασμός όγκων με ραδιοσυχνότητες

 Μαγνητική – Αξονική Αγγειογραφία

 Μαγνητική Μαστογραφία

 Ποσοτική Μαγνητική Τομογραφία

 Φασματοσκοπία

Τμήμα Μαγνητικής και Αξονικής Τομογραφίας (MRI – CT scan)
Το Τμήμα Μαγνητικής και Αξονικής Τομογραφίας  του Νοσοκομείου μας είναι ένα από τα πιο σύγχρονα και άρτια 

εξοπλισμένα Κέντρα στην Κύπρο. Είναι εξοπλισμένο με τελευταίας τεχνολογίας Αξονικό και Μαγνητικό Τομογράφο (CT 64 

Slices, MRI 1.5 Tesla Exite Technology) και δυνατότητα διεκπεραίωσης όλου του εύρους των εξετάσεων που βασίζονται σε 

διεθνή πρωτόκολλα. Προσφέρονται άμεσα και ακριβή αποτελέσματα επιτυγχάνοντας έτσι την καλύτερη εξυπηρέτηση των 

ασθενών. Στελεχώνεται από Ιατρούς Ακτινολόγους, Ακτινογράφους Τεχνολόγους και ∆ιοικητικό προσωπικό. Όλες οι 

εξετάσεις είναι αποθηκευμένες σε Ηλεκτρονικό Σύστημα Αρχειοθέτησης και Επικοινωνίας (PACS) και είναι διαθέσιμες για 

μελλοντική χρήση και σύγκριση. Κάθε χρόνο στο τμήμα πραγματοποιούνται περίπου 7000 μαγνητικές και 5000 αξονικές 

εξετάσεις.

Το Ακτινολογικό Τμήμα του Νοσοκομείου μας προσφέρει τις πιο κάτω εξετάσεις:
 Ακτινοσκοπικές Εξετάσεις

 Απλές Ακτινογραφίες

 Βιοψίες με Καθοδήγηση Υπερήχων

 Μαστογραφίες 

 Μέτρηση Οστικής Πυκνότητας 

 Πανοραμικές Εξετάσεις

 Στερεοτακτικές Βιοψίες Μαστού

 Όλων των Ειδών Υπερηχογραφήματα

Ακτινολογικό Τμήμα
Το Ακτινολογικό Τμήμα της Πολυκλινικής «ΥΓΕΙΑ» λειτουργεί με έμπειρους Ιατρούς Ακτινολόγους και Ακτινογράφους. 

∆ιαθέτει σύγχρονα και αναβαθμισμένα μηχανήματα, προσφέροντας γρηγορότερη και ακριβέστερη εξυπηρέτηση των 

ασθενών. Κάθε χρόνο στο Ακτινολογικό της Πολυκλινικής πραγματοποιούνται  πάνω  από 17,000 εξετάσεις. 

Η Πολυκλινική «ΥΓΕΙΑ» ιδρύθηκε το 1983 και άρχισε τη λειτουργία της το 1987. Είναι το μεγαλύτερο και ένα από 
τα πιο άρτια εξοπλισμένα Ιδιωτικά Νοσοκομεία.  Βρίσκεται  στο κέντρο της Λεμεσού και προσφέρει υπηρεσίες 
υψηλής ποιότητας στην ιατροφαρμακευτική και νοσηλευτική φροντίδα. Μεταξύ άλλων το Νοσοκομείο διαθέτει 
πλήρως εξοπλισμένα ∆ιαγνωστικά Τμήματα Αξονικής και Μαγνητικής Τομογραφίας και Ακτινολογικό Τμήμα.

∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤ∆

ΝΑΥΠΛΙΟΥ 21, Τ.Θ. 56174, 3305 ΛΕΜΕΣΟΣ, ΚΥΠΡΟΣ | Τηλ.: +357 25884600 | Φαξ: +357 25353890

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

Προπτυχιακά Μεταπτυχιακά Μεταπτυχιακά
Εξ αποστάσεως

Διδακτορικά (PhD)
•	Οικονομικών Επιστημών

•	Τραπεζικά, Λογιστική & 
Χρηματοοικονομικά

•	Νομική

•	Διοίκηση Επιχειρήσεων

•	Ψυχολογία

•	Αρχιτεκτονική

•	Αρχιτεκτονική Τοπίου

•	Εφαρμοσμένη 
Πληροφορική

•	Εκτίμηση & Ανάπτυξη 
Ακινήτων

•	MBA

•	Τραπεζικά, Επενδυτικά & 
Χρηματοοικονομικά

•	Δημόσια Διοίκηση

Εκπαιδευτική Διοίκηση

Γενική Διοίκηση

Διοίκηση Υπηρεσιών 
Υγείας

•	Πληροφοριακά 
Συστήματα

•	Αρχιτεκτονική Τοπίου

•	Διεθνές Ευρωπαϊκό & 
Οικονομικό Δίκαιο

•	Ευρωπαϊκή 
Διακυβέρνηση

•	Εκπαιδευτική Ψυχολογία

•	Συμβουλευτική 
Ψυχολογία

•	Real Estate

•	Διαχείριση Κατασκευών

•	Ιστορία

•	Θεολογία

•	MBA

•	Εκπαιδευτική Διοίκηση

•	Γενική Διοίκηση

•	Διοίκηση Υπηρεσιών 
Υγείας

•	Εκπαιδευτική Ψυχολογία

•	Διοίκηση Επιχειρήσεων

•	Δημόσια Διοίκηση

•	Διοίκηση Εκπαιδευτικών 
Μονάδων

•	Διοίκηση Νοσηλευτικών 
Μονάδων

•	Τραπεζικά – Χρηματοοικονομικά

•	Νομική Επιστήμη

•	Ευρωπαϊκή Διακυβέρνηση

•	Φιλολογία – Ιστορία

•	Διαχείριση και Ανάπτυξη 
Ακινήτων

•	Πληροφορική

•	Τηλεπικοινωνίες

•	Ψυχολογία

•	Θεολογία

•	Αρχιτεκτονική

•	Οικονομικές Επιστήμες

•	Πολιτικές Επιστήμες και Διεθνείς 
Σχέσεις

•	Κοινωνική και Εκπαιδευτική 
Πολιτική

•	Θεατρικές Σπουδές

•	Οργάνωση και Διαχείριση 
Αθλητισμού
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Μερικές από τις εξετάσεις που προσφέρει το τμήμα είναι:
 Αξονική Στεφανιογραφία

 Απεικόνιση Νευρικού – Μυοσκελετικού Συστήματος & Σώματος

 Κατευθυνόμενες Βιοψίες

 Καυτηριασμός όγκων με ραδιοσυχνότητες

 Μαγνητική – Αξονική Αγγειογραφία

 Μαγνητική Μαστογραφία

 Ποσοτική Μαγνητική Τομογραφία

 Φασματοσκοπία

Τμήμα Μαγνητικής και Αξονικής Τομογραφίας (MRI – CT scan)
Το Τμήμα Μαγνητικής και Αξονικής Τομογραφίας  του Νοσοκομείου μας είναι ένα από τα πιο σύγχρονα και άρτια 

εξοπλισμένα Κέντρα στην Κύπρο. Είναι εξοπλισμένο με τελευταίας τεχνολογίας Αξονικό και Μαγνητικό Τομογράφο (CT 64 

Slices, MRI 1.5 Tesla Exite Technology) και δυνατότητα διεκπεραίωσης όλου του εύρους των εξετάσεων που βασίζονται σε 

διεθνή πρωτόκολλα. Προσφέρονται άμεσα και ακριβή αποτελέσματα επιτυγχάνοντας έτσι την καλύτερη εξυπηρέτηση των 

ασθενών. Στελεχώνεται από Ιατρούς Ακτινολόγους, Ακτινογράφους Τεχνολόγους και ∆ιοικητικό προσωπικό. Όλες οι 

εξετάσεις είναι αποθηκευμένες σε Ηλεκτρονικό Σύστημα Αρχειοθέτησης και Επικοινωνίας (PACS) και είναι διαθέσιμες για 

μελλοντική χρήση και σύγκριση. Κάθε χρόνο στο τμήμα πραγματοποιούνται περίπου 7000 μαγνητικές και 5000 αξονικές 

εξετάσεις.

Το Ακτινολογικό Τμήμα του Νοσοκομείου μας προσφέρει τις πιο κάτω εξετάσεις:
 Ακτινοσκοπικές Εξετάσεις

 Απλές Ακτινογραφίες

 Βιοψίες με Καθοδήγηση Υπερήχων

 Μαστογραφίες 

 Μέτρηση Οστικής Πυκνότητας 

 Πανοραμικές Εξετάσεις

 Στερεοτακτικές Βιοψίες Μαστού

 Όλων των Ειδών Υπερηχογραφήματα

Ακτινολογικό Τμήμα
Το Ακτινολογικό Τμήμα της Πολυκλινικής «ΥΓΕΙΑ» λειτουργεί με έμπειρους Ιατρούς Ακτινολόγους και Ακτινογράφους. 

∆ιαθέτει σύγχρονα και αναβαθμισμένα μηχανήματα, προσφέροντας γρηγορότερη και ακριβέστερη εξυπηρέτηση των 

ασθενών. Κάθε χρόνο στο Ακτινολογικό της Πολυκλινικής πραγματοποιούνται  πάνω  από 17,000 εξετάσεις. 

Η Πολυκλινική «ΥΓΕΙΑ» ιδρύθηκε το 1983 και άρχισε τη λειτουργία της το 1987. Είναι το μεγαλύτερο και ένα από 
τα πιο άρτια εξοπλισμένα Ιδιωτικά Νοσοκομεία.  Βρίσκεται  στο κέντρο της Λεμεσού και προσφέρει υπηρεσίες 
υψηλής ποιότητας στην ιατροφαρμακευτική και νοσηλευτική φροντίδα. Μεταξύ άλλων το Νοσοκομείο διαθέτει 
πλήρως εξοπλισμένα ∆ιαγνωστικά Τμήματα Αξονικής και Μαγνητικής Τομογραφίας και Ακτινολογικό Τμήμα.

∆ΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤ∆

ΝΑΥΠΛΙΟΥ 21, Τ.Θ. 56174, 3305 ΛΕΜΕΣΟΣ, ΚΥΠΡΟΣ | Τηλ.: +357 25884600 | Φαξ: +357 25353890

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΠΟΥΔΩΝ

Προπτυχιακά Μεταπτυχιακά Μεταπτυχιακά
Εξ αποστάσεως

Διδακτορικά (PhD)
•	Οικονομικών Επιστημών

•	Τραπεζικά, Λογιστική & 
Χρηματοοικονομικά

•	Νομική

•	Διοίκηση Επιχειρήσεων

•	Ψυχολογία

•	Αρχιτεκτονική

•	Αρχιτεκτονική Τοπίου

•	Εφαρμοσμένη 
Πληροφορική

•	Εκτίμηση & Ανάπτυξη 
Ακινήτων

•	MBA

•	Τραπεζικά, Επενδυτικά & 
Χρηματοοικονομικά

•	Δημόσια Διοίκηση

Εκπαιδευτική Διοίκηση

Γενική Διοίκηση

Διοίκηση Υπηρεσιών 
Υγείας

•	Πληροφοριακά 
Συστήματα

•	Αρχιτεκτονική Τοπίου

•	Διεθνές Ευρωπαϊκό & 
Οικονομικό Δίκαιο

•	Ευρωπαϊκή 
Διακυβέρνηση

•	Εκπαιδευτική Ψυχολογία

•	Συμβουλευτική 
Ψυχολογία

•	Real Estate

•	Διαχείριση Κατασκευών

•	Ιστορία

•	Θεολογία

•	MBA

•	Εκπαιδευτική Διοίκηση

•	Γενική Διοίκηση

•	Διοίκηση Υπηρεσιών 
Υγείας

•	Εκπαιδευτική Ψυχολογία

•	Διοίκηση Επιχειρήσεων

•	Δημόσια Διοίκηση

•	Διοίκηση Εκπαιδευτικών 
Μονάδων

•	Διοίκηση Νοσηλευτικών 
Μονάδων

•	Τραπεζικά – Χρηματοοικονομικά

•	Νομική Επιστήμη

•	Ευρωπαϊκή Διακυβέρνηση

•	Φιλολογία – Ιστορία

•	Διαχείριση και Ανάπτυξη 
Ακινήτων

•	Πληροφορική

•	Τηλεπικοινωνίες

•	Ψυχολογία

•	Θεολογία

•	Αρχιτεκτονική

•	Οικονομικές Επιστήμες

•	Πολιτικές Επιστήμες και Διεθνείς 
Σχέσεις

•	Κοινωνική και Εκπαιδευτική 
Πολιτική

•	Θεατρικές Σπουδές

•	Οργάνωση και Διαχείριση 
Αθλητισμού
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Δίνουμε “φωνή” και συντονίζουμε τον εθελοντικό τομέα

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ
ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ

ΕΚΘΕΣΗ 
ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ
2 0 1 5  -  2 0 1 6

Το Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ) είναι νομικό πρόσωπο και 
αναγνωρίζεται ως το Ανώτατο Συντονιστικό Σώμα Εθελοντικής Προσφοράς με βάσει 
το νόμο αρ. 61(Ι)/2006 που διέπει τη λειτουργία του.  Μέλη του είναι: 6 Επαρχιακά 
Συντονιστικά Συμβούλια Εθελοντισμού, 62 Παγκύπριες και πέραν των 367 εθελοντικών 
οργανώσεων/ΜΚΟ. 

ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΥ
Ανδρέα Αβρααμίδη 9, 3ος όροφ. διαμ. 301, 
2024  Στρόβολος - Λευκωσία
T.Θ. 24649, 1302 Λευκωσία
Τηλ + 357 22 514786  Φαξ + 357 22 514788 

info@volunteerism-cc.org.cy 
www.volunteerism-cc.org.cy  
www.ethelontis.net (Διαδικτυακή Πύλη Εθελοντισμού) 
Παγκύπριο Συντονιστικό Συμβούλιο Εθελοντισμού 


